

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año VII. — Número 293. — Apartado 775
PRECIO: 15 CENTIMOS

Madrid, 22 de junio de 1936

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 26450.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA EN VALENCIA

El señor Ruiz Funes pronunció una interesantísima conferencia sobre la política agraria de la República

VALENCIA, 21.—A las diez y media de la noche del sábado llegó, procedente de Madrid, el ministro de Agricultura, señor Ruiz Funes, al que acompañaban el subsecretario del departamento y el director general de Agricultura, señores Echeverría y Alvarez Ujena.

Hoy domingo, a las once de la mañana, se celebró en el teatro Principal el acto organizado por el partido de Izquierda Republicana, en el cual pronunció el ministro una conferencia de gran interés sobre la política agraria de la República.

El teatro estaba completamente lleno de público y ocupaban varios palcos el alcalde de Valencia, el gobernador civil, los delegados de Trabajo, Bellas Artes y Cámara Arrocera y muchos diputados a Cortes, entre los que recordamos a los señores Peset, Miñana, Vargas, San Andrés y otros elementos destacados del Frente Popular.

En breves palabras hizo la presentación del ministro el vicepresidente del Comité provincial del partido, don Juan Antonio Alfaro, y seguidamente el señor Ruiz Funes inició su conferencia diciendo que iba a ocuparse de la labor realizada por la República en materia agraria.

Dijo que al advenir el Gobierno, después del triunfo electoral de febrero, se encontró, entre otros problemas urgentes, con el de la agricultura, que hubo que emprender urgentemente para dar satisfacción a legítimos anhelos de justicia social.

La legislación agraria consta de dos antecedentes de orden legal: la ley de 1932, obra de las Cortes Constituyentes y la ley de 1935 llamada de contrarreforma agraria. Había por un lado demandas de justicia y por otro deseos de mantener privilegios.

Analiza las características del suelo español, respecto a los orgánulos de la propiedad y su régimen jurídico. Hay que estudiar las realidades para valorarlas debidamente y efectuar una política justa. Examina la variedad de nuestras zonas agrícolas y las diversas aplicaciones de arrendamientos, aparcerías, etc., etc.

Señala el retraso con que llega a España la Reforma agraria, cuando este régimen está ya implantado en catorce países, y cita el caso de Rumania, donde se ha repartido casi el 90 por 100 de las tierras.

Hay que dar un sentido liberal a la Reforma agraria, ordenándola en economía dirigida, y hay que mejorar la condición humana, sentido éste que es el que ha dado la República a la Reforma agraria.

Se refiere a la solución dada al problema de los yunteros en Extremadura y dice que se les ha dado tierra, semillas, abonos y riego para su alimentación y para

que vean que la República da de comer contrariamente a aquellos elementos que exigían que la República los diera de comer, y en cambio sólo les dieron jornales de hambre. Hasta el 19 de junio actual se ha dado tierra a 91.919 yunteros en 232.298 hectáreas, que afectan a 364 pueblos y siete provincias.

Se refiere a la modificación del Instituto de Reforma Agraria para darle mayor impulso y elasticidad.

Afirma que independientemente de los yunteros han sido asentados 100.264 cabezas de familia en 523.390 hectáreas, y han recibido además donativos de crédito agrícola por valor de más de treinta y tres millones de pesetas.

Afirma que va a acometerse inmediatamente la Reforma Agraria en Toledo y Salamanca.

Dice que no tiene la pretensión de que se consoliden todos los asentamientos realizados, pero que, comparando el porcentaje de los no consolidados en otros países, las cifras estadísticas son favorables para la reforma que la República está realizando en España.

Terminó diciendo que la obra es de todos y dió un viva a la República, que fué clamorosamente contestado por el público, el cual al mismo tiempo tributaba al ministro una gran ovación que duró varios minutos, por su maravilloso y elocuente discurso. El público, puesto en pie, dió vivas a los hombres republicanos y honradas y a la política de izquierdas que se realiza.

El ministro acompañado de las autoridades y otras personalidades se trasladó a una finca del partido de Puebla de Larga, donde fué obsequiado con una comida campera.

De regreso, en Valencia asistió al partido final del campeonato de fútbol, que se jugaba en Mestalla, y al terminar el encuentro hizo entrega de la copa a Ricardo Zamora.

Desde Mestalla fué al centro de Izquierda Republicana, donde fué recibido con gran entusiasmo y pronunció un breve discurso.

Luego marchó al hotel, donde recibió numerosas comisiones y visitas, terminadas las cuales y acompañado de los señores Echeverría y Alvarez Ujena emprendió el regreso a Madrid.

También marcharon a la capital de la República los subsecretarios de Gobernación y Sanidad. Este último había visitado el Sanatorio de Porta-Celi.

Continúan en Valencia los directores generales de Obras Públicas y Primera enseñanza.

Los teléfonos de la HOJA OFICIAL son los números 26450 y 26459

DESORDENES EN PALESTINA

Continúan los encuentros entre las fuerzas de Policía y los tiradores árabes

JERUSALEN, 21.—Varios aviones y fuerzas de Policía han tenido que combatir un importante contingente de árabes armados cerca de Tulkarem, esta mañana. Parece que los soldados ingleses han tenido un muerto y tres heridos, y los árabes dos muertos y algunos heridos.

De una manera general la situación no ha mejorado nada en los últimos días. En varios lugares se han registrado emboscadas y agresiones.

Un batallón escocés ha conseguido cercar a los tiradores árabes, que hostigaban los convoyes de tropas.

El comité supremo árabe ha enviado telegramas al ministro de Colonias y al Parlamento inglés para protestar contra el destierro de los jefes árabes, la destrucción de casas árabes y para desmentir que la huelga esté subvencionada con fondos extranjeros.—Fabra.

Ayer, en Mestalla, el

MADRID F. C.

conquistó por séptima vez el campeonato de España.

Amplia información deportiva en las páginas 8 y 9.

NOTICIAS OFICIALES DE LAS HUELGAS EN PROVINCIAS

En el ministerio de la Gobernación facilitaron anoche las siguientes noticias oficiales referentes al estado de algunos conflictos en provincias:

Pontevedra.—El conflicto de los obreros del ferrocarril Zamora-Coruña, en los trozos de la demarcación de Silleda, quedó solucionado, y el próximo lunes asistirán los obreros al trabajo.

Granada.—Ha sido resuelta satisfactoriamente la huelga de los mineros de Alquife con aprobación de las bases. Han entrado al trabajo los estibadores y vigilantes, y el lunes entrará el resto de los obreros.

Castellón de la Plana.—Ha oficiado el presidente de la Sociedad textil que dan por terminada la huelga que tenían planteada, reintegrándose al trabajo el próximo día 22 del actual, quedando sin efecto el anuncio de huelga que tenían hecho por solidaridad treinta y tres oficios de la capital.

Lugo.—Se ha solucionado la huelga de albañiles.

Santander.—Solucionadas las huelgas de la construcción y pintores, esperando se reanude el trabajo el lunes.

AYER EN BARCELONA

El señor Cambó afirma que es necesario que el Frente Popular resuelva los problemas que ha creado o ha ayudado a crear

BARCELONA, 21.—En la Lliga regionalista de Gracia se celebró el acto de clausura de la Asamblea de Juventudes de la Lliga Catalana.

Presidió el acto el secretario del partido, don Francisco Cambó, y asistieron las más destacadas personalidades del partido. Pronunciaron discursos los directivos de dicho centro y finalmente habló el líder regionalista, quien se ocupó de los problemas sociales.

Dijo que sería imperdonable entrar a hablar del tema social sin dedicar unas palabras a la triste situación en que se encuentran Cataluña y España entera. Se abusa de las palabras «que se hunda el mundo», pero es preciso no perder la serenidad, ya que con unos días de orden público la economía renacerá. Ha de terminar de una vez el que las izquierdas creen estados de perturbación y digan que no quieren sufrir las consecuencias de los mismos. Es necesario que el Frente Popular resuelva los problemas que ha creado o ha ayudado a crear.

Se refiere luego a la crisis que atraviesa España y gran parte del mundo. La guerra, el hecho de Rusia y otros factores han contribuido a esta conmoción social, pero también ha influido poderosamente la crisis de los ideales religiosos y patrióticos.

Hablando del sufragio universal, dice que necesariamente había de producir esta convulsión social, pues al conceder la igualdad de derechos políticos había de despertar el deseo de la igualdad económica. La característica de estos últimos años es la del que el trabajo va ganando en remuneración mientras la renta reduce su dinero, con lo cual se van reduciendo las desigualdades económicas. Cada día se reducirán más donde exista la economía liberal, y se va hacia la nivelación económica, y en cambio en Rusia se va hacia el camino de la diferenciación, debido a que inició su actuación creando una desigualdad ruinosa, que ha sido rectificada para ir nuevamente a la diferenciación, pues la igualdad mata el estímulo de la industria. También ha sido preciso restituir la idea del ahorro para poder colocar las emisiones del Estado.

Estima el orador que el liberalismo económico es lo más práctico, pero tuvo una falta, al querer considerar al hombre como la máquina, pues al llegar el momento de la crisis se quiso rebajar los sueldos sin tener en cuenta que los salarios no pueden ser nunca disminuidos.

Se muestra partidario de aumentar la cultura del pueblo, aun cuando estima que se ha adelantado mucho en este aspecto, así como en la creación de sanatorios para combatir las tuberculosis, a fin de que no se vea morir a nadie por falta de asistencia.

Se muestra antidictatorial de

derechas y de izquierdas, pero destaca que si la democracia no alcanza un alto nivel de justicia social, no perdurará. El momento actual de Cataluña se caracteriza por un frenesí de reivindicación social, que si en algunos momentos obedece a un deseo de buena fe, en otros es producto de intereses personales. Pero he de decir que cuando se quieren obtener mejoras, se han de fijar en las posibilidades económicas. Cataluña constituye una unidad económica con el resto de España, y es preciso que España tenga una mayor potencia adquisitiva, pues de lo contrario nuestra producción quedaría sin salida.

Termina diciendo que la clase obrera tiene dos caminos a seguir: enrolarse en un partido y servir a una burguesía brutal o ingresar profesionalmente, en un movimiento de política libre. En los países donde tienen este último sistema es donde han obtenido mayores beneficios. Por eso aconseja a los obreros catalanes para suavizar la lucha entre los dos elementos constantemente antagónicos, como son el capital y el trabajo y no destruir los ideales de patria y religión. De lo contrario destruiremos la labor de muchas generaciones, a lo que no tenemos derecho.

HA FALLECIDO EL SECRETARIO DE ESTADO VON BULOW

PARIS, 21. — Comunican de Berlín que esta mañana ha fallecido el secretario de Estado en Negocios Extranjeros, señor von Bulow.

Había nacido en Postdam en 1885. Hijo mayor del general Adolfo von Bulow, formaba parte de una vieja familia prusiana que dió a Alemania eminentes diplomáticos. Era sobrino del príncipe von Bulow, ex canciller del Reich.

Después de sólidos estudios de Derecho y Economía política en Lausana, Munich, y Berlín, von Bulow hizo por el extranjero largos viajes de estudio y entró después en la Wilhelmstrasse en 1912. Nombrado agregado a la Embajada de Alemania en Washington, regresó en 1913 y participó en la guerra hasta diciembre de 1915 como oficial de la reserva. Nombrado después secretario de Legación en Constantinopla y en Atenas, participó después en las negociaciones de la paz de Brest-Litovsk y más tarde en las de Versalles.

Con un profundo conocimiento del extranjero, von Bulow desempeñó, sin manifestarlo demasiado exteriormente, un papel muy importante en la actividad extranjera de Alemania en el curso de los últimos años.

LOS CONFLICTOS SOCIALES PENDIENTES

LA HUELGA DE LA CONSTRUCCION

La votación verificada ayer en la Casa del Pueblo dió un resultado favorable a que el Comité de huelga acuda al Jurado mixto circunstancial designado por el Gobierno

Dijeron que sí 17.164 votantes. Que no, 510

Ayer mañana, a las diez, dió comienzo en la Casa del Pueblo la votación de los afiliados a la Federación de la Edificación, que había de decidir si el Comité de huelga debiera o no acudir al Jurado mixto circunstancial designado por el Gobierno.

Como desde los primeros momentos invadiera el local una gran masa de votantes, se habilitaron cuatro urnas, con el objeto de facilitar las operaciones.

Al mismo tiempo que se realizaba la votación, se iba efectuando el escrutinio, en forma que en cualquier momento podía conocerse el número de votantes y la proporción en pro y en contra de la asistencia o no al organismo oficial propuesto.

Al mediodía había emitido sus

sufragios unos 14.000 votantes, con un 95 por 100 en pro.

Durante la tarde, hasta las ocho de la noche, hora en que se dió por terminada la votación, los votos emitidos arrojaban la cifra de 17.674; de ellos, 17.164 en pro y 510 en contra.

La proporción es favorable a la asistencia al Jurado mixto en un 97 por 100.

Faltan por conocer los resultados de la votación en la provincia de Madrid, cuyas secciones suman unos 2.000 votos, que naturalmente no han de alterar el resultado.

Así, pues, los representantes de la Federación de la Edificación comenzarán hoy, lunes, sus deliberaciones en el Jurado mixto.

LA HUELGA DE OBREROS DE LA SASTRERIA

Dos Asambleas en las que se manifiesta el entusiasmo de los huelguistas

Rotas las negociaciones con la Patronal, se adoptaron nuevos acuerdos

UNA ASAMBLEA DE LA SECCION DE SASTRERIA DE LA C. N. T.

El sábado pasado se celebró, convocada por el Sindicato Unico de la Industria de Vestir, una Asamblea de su Sección de Sastrería, a la que concurrió gran número de obreras y obreros sastres afiliados a la C. N. T. También se notó la presencia de algunos militantes de la U. G. T., a los que el Comité del Sindicato no opuso impedimento alguno para que pudiesen penetrar en el salón o intervenir en los debates promovidos durante el curso de la reunión.

Comenzó el acto empezando la presidencia de la Mesa por explicar el objeto de la convocatoria, que no era otro sino que los militantes del Sindicato pudiesen cambiar impresiones sobre la marcha de la huelga de la Sastrería y que el Comité diese cuenta de haber ejecutado los acuerdos tomados en la Junta general anterior, referentes al conflicto planteado.

Después de rogar a todos los asistentes que al manifestarse

procurasen no emitir conceptos que pudiesen herir la susceptibilidad de nadie, procedió el secretario del Sindicato a dar cuenta de las gestiones realizadas, dando lectura también a algunas cartas cruzadas entre la C. N. T. y la U. G. T. Por absoluta unanimidad fué aprobada la actuación del Comité.

Se dió cuenta también de haberse recibido en la Secretaría del Sindicato noticias de algunas localidades de provincias, trans-

PERDIDA

En proximidades cine Capitol extravióse, domingo mañana, alfiler oro con piedra azul. Gratificaríase espléndidamente a quien lo entregue a Galé. Palma, 51.

mitidas por los Sindicatos de Vestir de la C. N. T., informando de que fuera de Madrid se estaba trabajando para algunos patronos de esta capital y manifestándose dispuestos a impedirlo a la menor indicación que se les hiciese desde Madrid, presentando así la debida solidaridad a los huelguistas madrileños.

Dijo el Comité del Sindicato que con toda urgencia había cursado las instrucciones oportunas para que cesase de confeccionarse la obra que la organización de provincias había denunciado, como asimismo para que se vigilen las sucursales que tienen en provincias determinados patronos. La determinación tomada por el Sindicato, en combinación con la organización confederal de otras ciudades, fué acogida con

grandes muestras de agrado y entusiasmo.

Por último se acordó que la posición del Sindicato Unico continúe como hasta aquí, solidariado con los compañeros de la U. G. T. hasta obtener un triunfo definitivo, y que una Comisión de huelguistas se destaque a entrevistarse con el Comité de huelga, para pedirle la celebración de una Asamblea, en la que puedan opinar sobre la orientación de la huelga todos los trabajadores afectados por la misma, sea cual sea la organización a que pertenezcan, lo mismo que los que no pertenecen a ninguna.

En medio de grandes vivas a la C. N. T. y a la unión de los trabajadores, se terminó la reunión sin el menor incidente.

LOS OBREROS EN HUELGA DE LA SASTRERIA CELEBRARON AYER UNA ASAMBLEA Y ADOPTARON NUEVOS ACUERDOS

Ayer mañana los obreros en huelga de la Industria de la sastrería celebraron una Asamblea en la Casa del Pueblo, con un lleno rebosante.

Se dió cuenta por el Comité de huelga de las gestiones realizadas durante la semana, haciéndose destacar la actitud del Comité Patronal, que en contra de los acuerdos adoptados en su propia Asamblea, rompieron las negociaciones con la organización obrera.

En su vista y aprobada la actuación de los representantes obreros se dieron instrucciones a los asambleístas para la segunda semana de huelga que comienza hoy. Dichas instrucciones son:

- 1.ª Que nadie, por ningún concepto acuda al trabajo.
- 2.ª Que no sea entregada por los destajistas a los patronos ninguna prenda de las que tengan en su domicilio; y
- 3.ª Que teniendo interés el Co-

OPERA

Hoy lunes primer reestre-
KAY FRANCIS en

La vida es sabrosa

WARNER BROS

mité de la Patronal, compuesto en su mayoría por confeccionistas en prolongar el conflicto para vender lo confeccionado, tratar por todos los medios de impedir la realización de sus propósitos.

Respecto a solidaridad, la Federación del vestido y tocado que abarca diez secciones, ha comunicado que convocaba a sus respectivos Comités para que presen su solidaridad al ramo de sastrería, declarando la huelga general de sus secciones respectivas en el momento que se estima oportuno.

CINE GONG

HOY

Velada de ópera

por LAWRENCE TIBBETT
Función especial once noche.
Además del programa, segunda semana de ELYSSIA

EN EL TEATRO ESPAÑOL

Con motivo del estreno de su bandera, la Asociación Artística Socialista celebró ayer un brillante festival artístico

En él la Orquesta Filarmónica interpretó la Octava Sinfonía y la Internacional

En el teatro Español—aula dehimno que hubo de repetirse in-rango espiritual insuperable—vibraron ayer los nuevos acentos, las nuevas armonías. Por entre los rojos terciopelos, los jaspeados mármoles y los bruñidos dorados del artístico templo, los destellos de las viejas arañas alumbraron el curioso deambular de una generación plena de rojas inquietudes. Fray Gabriel, Lope, Calderón... vieron desfilar ante los ojos de sus viejos retratos la más genuina representación del proletariado, que inundó palcos y butacas en noble emulación de amor al arte musical.

Luego, aquietados todos en los acomodamientos respectivos, resonaron las cadencias de los himnos revolucionarios, las rebeldes canciones de avanzada, junto a

SALAMANCA

Hoy, lunes, presentación
no riguroso

El túnel trasatlántico

por
RICHARD DIX
E. D. I. C. I.

las bellísimas páginas de la "Octava Sinfonía", escritas por aquel genial revolucionario llamado Beethoven.

Comenzó el interesante festival artístico con la lectura de unas cuartillas de Matilde de la Torre, en las que ésta, tras lamentar su ausencia, por enfermedad—las cuartillas fueron leídas por el secretario particular de la señora De la Torre—, felicitaba por su actuación a los maestros Pérez Casas y Dafauce, y a la Orquesta Filarmónica, "que en sus viejos laureles prendió ayer una cinta roja de fraternidad en el trabajo".

Después, los Coros Socialistas de Madrid, reforzados por la Sección Coral del Grupo Artístico Socialista del Puente de Vallecas, todos bajo la dirección de Germán Dafauce, entonaron admirablemente el himno de las juventudes socialistas, diversas canciones populares españolas y varias canciones revolucionarias rusas: "¡Alerta!", de Chekhter; "Guerrilleros", de Aturov-Aleksandrov, y "Caballería Roja", de Davidenko. En todas ellas recogieron grandes ovaciones, como premio a su meritoria labor. Son unos coros excelentes.

Siguió la formidable actuación de nuestra magnífica Orquesta Filarmónica, que llevada por la batuta del ilustre maestro Pérez Casas interpretó en forma insuperable—como ella sabe hacerlo—la maravillosa "Octava Sinfonía", arrancando clamorosos aplausos a los oyentes, principalmente en el primer tiempo—"Allegro vivace e con brio"—, el terminar el cual la clamorosa ovación obligó a los profesores a escucharla en pie.

Terminó el acto con la Internacional, por la Orquesta y Coros, dirigidos todos por Dafauce,

terviniendo ya en él, unánimes, los espectadores.

El festival artístico resultó brillante. El público, integrado por trabajadores que repletaron todas las localidades, dió una intensa prueba de amor al arte, no sólo escuchando con fervorosa atención las composiciones musicales, sino contemplando con amor y respeto las bellezas que encierra nuestro teatro Español, propiedad del Ayuntamiento madrileño. Así lo pudo observar ayer con gran satisfacción el prestigioso concejal delegado interino del teatro, don Jenaro Marcos, que con su acostumbrado amor al pueblo intervino en la generosa concesión a éste del teatro, para la celebración del festival, seguro de que los trabajadores tienen ya cultura más que suficiente para cuidar con afecto cuantas cosas se relacionan con el arte.

Fué una triunfal jornada para la veterana Agrupación Artística Socialista, que cuenta en su historial con inolvidables campañas de orientación y divulgación musical en beneficio de la clase trabajadora.

"AUXILIOS CORPORATIVOS"

Cooperativa de Comunicaciones

Se nos ruega la publicación del siguiente aviso:

"El Consejo de Administración de esta Sociedad cooperativa ha tomado el acuerdo de notificar a los asociados y ex asociados que tienen cantidades pendientes de pago que el plazo para dar conformidad o expresar su disconformidad a las liquidaciones que se les han remitido terminará el día 27 del mes actual.

Asimismo se hace saber que el que no haya respondido a la invitación indicada acepta como exacta la liquidación y, por tanto, tendrá que abonar el recibo correspondiente que el primero del mes de julio le pasará esta Cooperativa.

Esperamos ser ayudados por todos en esta gestión económica y de normalidad, como lo fuimos por los acreedores que teníamos en la Junta celebrada el día 15, evitándonos así el triste dolor de tener que proceder con energía para cobrar lo que es activo en nuestro balance."

BANCO de ESPAÑA

Pago de cupones de obligaciones del Tesoro, a cuatro años y 4,50 por 100 de interés, emitidas con fecha 18 de julio de 1934

Los tenedores de cupones, vencimiento de 18 de julio próximo, número 8, de las obligaciones del Tesoro al 4,50 por 100, emisión 18 de julio de 1934, a cuatro años fecha, pueden presentarlos, desde luego, bajo las respectivas facturas, en la Caja de Valores de las oficinas centrales del Banco y en las Cajas de las Sucursales, para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público.

Madrid, 18 de junio de 1936.—El secretario general, Joaquín Alcaraz.

Prensa

Hoy lunes, ESTRENO

La viuda soltera

U. F. A.

UNA CONVERSACION CON ANGEL PESTAÑA

El problema social, visto por el fundador del Partido Sindicalista Español

“No creo que pueda romperse el Frente Popular. Si a alguien, por impulso revolucionario o por otra causa, se le hiciera incompatible su situación en el seno del Frente, se desgajaría para seguir su camino y el Frente Popular quedaría sostenido por el resto de los grupos que lo forman”

Angel Pestaña. He aquí un nombre y un hombre. Viejo luchador en el campo proletario, propagandista valeroso e infatigable de sus convicciones, él sabe tanto como el que más—y más que muchos—de los anhelos y las necesidades de los trabajadores. Uno más en sus filas, le acechó el halago y le persiguió el odio de sus adversarios, haciéndole incluso sentir en su cuerpo las desgarraduras de las balas.

Sin embargo, y a pesar de todo, él, sereno, rectilíneo, continúa su ruta. A él, como profundo conocedor de los problemas sociales, nos hemos dirigido en demanda de su opinión sobre el estado actual del movimiento proletario.

—¿Cuál es, a su parecer—le preguntamos—la situación del problema obrero en el presente?

—Es difícilísima la contestación—nos responde—. El problema obrero hoy, a mi parecer, atraviesa una situación a la que lo han arrastrado factores que son ajenos a las características que había tenido hasta ahora el movimiento obrero español.

Se caracterizaba éste por su polarización entre anarquismo y socialismo, y más concretamente, entre C. N. T. y U. G. T. Hoy no podría decirse lo mismo. Influenciadas esas dos corrientes de opinión por modalidades nuevas—el comunismo bolchevicense en el partido socialista y la U. G. T., y el sindicalismo político en el anarquismo y en la C. N. T.—se han difuminado un tanto los rasgos que acusaban los matices de cada una de esas organizaciones, y atravesamos un período de tanteo y de captación de modalidades nuevas, que enriquecerá espléndidamente a nuestro movimiento obrero y social. El momento es, por lo tanto, interesantísimo, aunque en apariencia pueda creerse lo contrario.

—¿A qué se debe este rebrote de conflictos planteados en España y en el resto de los países, coincidentes con el triunfo de los frentes populares? ¿Es impaciencia de los trabajadores por conseguir sus reivindicaciones? ¿Obedece a que contra ese triunfo el capital acentúa su ofensiva y entonces los obreros se revuelven contra el capital? ¿O es debido a la actuación de las organizaciones revolucionarias no encuadradas en el Frente Popular, que más libres de movimientos gracias a ese triunfo, desarrollan mayor actividad?

—¿A qué se debe el rebrote de los conflictos después de los triunfos electorales de las izquierdas? A la necesidad que sienten las clases productoras de llegar a un reajuste total de la economía en todos los países.

Puede verse, y en parte es cierto, que exista en esos conflictos un desmedido afán de mejoras económicas para la clase trabajadora. Eso es; no puede negarse; pero hay algo más profundo que sería torpe desdeñar.

Porque la ofensiva del capital es cierta, como cierta es la ofensiva de las clases trabajadoras.

Pero sería ingenuo ver sólo en esa ofensiva el deseo de un logro de mejoras inmediatas. Hay algo más. Hay algo que quiere entrar más a fondo en la entraña del problema. Y este “algo más”, sencillo, pequeño, y, ¡hasta sin importancia!, es el deseo de modificar fundamentalmente toda la construcción política que nos legó el siglo XIX y la escuela manchesteriana.

En cuanto a que sea producido por las organizaciones revolucionarias no encuadradas en el Frente Popular, porque ahora tengan más libertad de movimientos, no creo sea esto sólo, sino que obedece a las causas que señalo más arriba.

—¿En las organizaciones obreras—seguimos preguntándole a Pestaña—hay cismas planteados, hay fuerzas contrarias? ¿En qué consisten las divergencias y cómo crees que se resolverán? ¿Será constante la lucha interna, o se plasmarán concretamente en

“equis” tendencias definitivas?

—Las divergencias y los cismas planteados han de resolverse rectificando quienes los plantearon. Porque si no los resuelven como los núcleos afectados por los cismas son muy numerosos, si los que los plantearon no los resuelven, podría ocurrir, o bien que surgieran más organizaciones en el campo social, lo que sería un suicidio, o bien que se llegara a un cambio; es decir, que los mal situados en una organización se fueran a la de enfrente y viceversa.

—Si el Frente Popular se rompiera por la presión revolucionaria, ¿sería solamente un desgajamiento de determinado sector, excesivamente “insurgente”, y quedarían los “renitentes” junto a los republicanos, o habría una separación total de los partidos obreros?

—No creo que pueda romperse el Frente Popular. Y como la ruptura no es posible, si a al-

guien, por impulso revolucionario o por otra causa, se le hiciera incompatible su situación en el seno del Frente Popular, se desgajaría para seguir su camino, y el Frente Popular quedaría sostenido por el resto de los grupos que lo forman. Y conste que no pretendo decir que el Frente haya de durar eternamente; se romperá un día; pero no es llegada aún la hora en la que cada grupo de los que lo componemos podamos recabar nuestra libertad de acción caminando por nuestra propia cuenta. No ha llegado, como le digo, y mientras no llegue, quien intente romperlo, se quedará solo y nada más.

—¿Dónde ve usted el mayor peligro de la situación social, y cómo la conjuraría?

—El peligro de la situación actual está en el paro obrero. Terminado o disminuido éste, se atenuarían los conflictos en un ochenta por ciento cuando menos. En cuanto a cómo lo resolvería, lo resolvería por medios extralegales y antijurídicos.

—Cuál es, en su opinión, la mayor fuerza de derechas y la mayor de izquierdas, hoy por hoy.

—La mayor fuerza de derechas, la “Ceda”, y la mayor fuerza de izquierdas, los socialistas. Esto, hoy; mañana, de aquí a unos meses, quizá cambie un tanto el panorama que hoy se nos ofrece a la vista.

Para terminar—le decimos a Pestaña—, unas preguntas: Dentro de las organizaciones revolucionarias obreras se ha incrementado últimamente la incrustación de los elementos llamados intelectuales, que incluso han llegado rápidamente a funciones directoras. ¿Son útiles? ¿Son perjudi-

ciales? ¿Los tolerará la masa mucho tiempo? ¿Se adaptarán ellos a la disciplina de las organizaciones revolucionarias? ¿Subsistirán en la derrota con el mismo ímpetu que en el triunfo?

—Sería preferible que no hablémos demasiado de eso—nos responde rápidamente—. Fui de los primeros propagandistas que hablaban en España de la necesidad de que los elementos intelectuales sumaran su aportación, valiosísima, adscribiéndose a un partido obrero o a una organización sindical. Y aunque, en algunos casos, los resultados obtenidos no son verdaderamente satisfactorios, no por eso estoy arrepentido de mi propósito. Bien al contrario. Es una tendencia que debe acentuarse en lo que sea posible. Lo que interesa es que los elementos más destacados del campo social, aquellos militantes que han destacado su personalidad a través de años de lucha incansable y perseverante, se den cuenta de que el intelectual que viene al campo obrero, salvando honrosísimas excepciones, viene con una predisposición morbosa, que el militante debe saber rechazar. Y es que el intelectual propende a sistematizar sus ideas. Y cuando éstas se refieren al hombre, terminan por convertirse en servilismo. Y si el militante no sabe sustraerse a esa acción corruptora y negativa, acaba por tomarse a sí mismo por el ombligo del mundo y a creerse el ente superior, sin el cual el mundo ya no sería nada. Evitada esta dificultad, el intelectual es necesario en las organizaciones sindicales y políticas, porque su preparación y sus conocimientos facilitan la obra de transformación social a que la clase trabajadora está llamada.

IMPRESIONES DE LA “PASIONARIA”

La señora Ibarruri dice que “para los comunistas el Parlamento debe ser tribuna de agitación y propaganda revolucionaria unas veces, de defensa de los trabajadores y de lucha contra el fascismo, siempre”

EL CONTENDIENTE POLEMICO MAS PELIGROSO DEL CONGRESO ES INDALECIO PRIETO

El debate promovido por las derechas con su proposición no de ley acerca del orden público, tuvo un momento singularísimo: aquel en que Dolores Ibarruri, «Pasionaria», intervino en él en nombre de la minoría comunista. Su figura, su voz, su ademán, la dicción correcta, la concatenación lógica de los argumentos, las calidades dramáticas con que supo subrayar algunos pasajes de su discurso, la consagraron como una primera figura de las actuales Cortes. HOJA OFICIAL DEL LUNES ha querido conocer las emociones íntimas de esta mujer con respecto al Parlamento.

Unas cuantas preguntas para fijar emociones íntimas han merecido de «Pasionaria» la atención de unas respuestas, que agradecemos cumplidamente. Son éstas:

—¿Qué impresión le ha producido el Congreso a través de un debate en el que ha sido usted oradora destacada?

—La de que si los diputados del Frente Popular se lo proponen seriamente, se acabarán muy pronto los desplantes y las majezas de aquellos que constantemente están obstaculizando la labor del Parlamento. Porque si la inter-

vección de una mujer, sin ninguna experiencia parlamentaria, hizo callar las baterías enemigas, figúrese lo que ocurrirá cuando los hombres duchos en estas lides se lancen al ataque a fondo contra estos elementos...

—¿La tribuna parlamentaria, la cree usted eficaz la propaganda de sus ideales?

—Naturalmente. Si nosotros no creyésemos en la eficacia de la tribuna parlamentaria, no iríamos al Parlamento. Pero nosotros no tenemos el fetichismo del parlamentarismo. Aceptamos la lucha en todos los terrenos, ya que la lucha revolucionaria no es sólo el simplismo de las barricadas, sino el aprovechamiento de todas las coyunturas para hacer más viable la revolución.

Lenin decía que el trabajo revolucionario no es tan despejado como la avenida Neushi; y nosotros, comprendiendo bien lo que Lenin quería decir, vamos adonde sea necesario ir, aunque tengamos que vencer nuestra propia resistencia en algunos aspectos de la lucha.

—La realidad parlamentaria, en su eficacia y en su funcionamiento, ¿ha confirmado el concepto que usted tenía formado antes de ser diputado, lo ha des-

mentido o lo ha modificado totalmente?

—No me hacía ninguna ilusión sobre el Parlamento; así que no he sufrido ninguna decepción. Ha servido esta realidad para confirmar plenamente el concepto que de él tenía.

Y he aquí cómo yo veo e interpreto para los comunistas el trabajo parlamentario: tribuna de agitación y propaganda revolucionaria unas veces, de defensa de los intereses de los trabajadores y de lucha contra el fascismo, siempre.

—¿Está usted satisfecha de su último discurso, que la ha destacado como uno de los elementos más notables de la Cámara actual?

—Los comunistas no nos sentimos nunca satisfechos plenamente de nuestro trabajo. Pensamos siempre que se pudo hacer más...

—A su juicio, ¿cuál es el contendiente polémico más peligroso de este Congreso?

—Sin ningún género de dudas, Indalecio Prieto; por su inteligencia, por su experiencia parlamentaria, por su condición de hombre del pueblo y por su despreocupación de las maneras, que es lo que muchas veces cercena la combatividad de otros hombres...

Doña Dolores Rivas Cherif,
presidenta de honor de la Junta de Beneficencia del distrito de Palacio

La Junta de Beneficencia que regenta la Casa de Socorro del distrito de Palacio, de la que es presidente el ilustre repúblico don Eduardo Ortega y Gasset, en su primera reunión y a propuesta del vocal-contador don Antonio Portolés Manero, acordó por aclamación nombrar presidenta de honor a la excelentísima señora doña Dolores Rivas Cherif, esposa de S. E. el Presidente de la República.

Se acordó que la Junta en pleno, acompañada del jefe administrativo, visitara a tan ilustre dama para ofrecerle el nombramiento e invitarla a la toma de posesión.

Con tan feliz acuerdo, ¡los pobres, los desvalidos, los indigentes del distrito de Palacio están de enhorabuena!

¿TIENEN LOS “GANGSTERS” CORAZON?

LA NOVIA ALEGRE

película frívola y de aventuras le dará la respuesta

Un triunfo de la elegante

CAROLE LOMBARD

Un nuevo éxito de METRO-GOLDWYN-MAYER

HOY, LUNES, estreno en

MADRID -- PARIS

Lea usted

HOJA OFICIAL

En el teatro Alkazar se celebró ayer un mitin, fervorosa expresión de exaltado espíritu galleguista

En el teatro Alkazar se celebró en la mañana de ayer el anunciado mitin en pro del Estatuto gallego.

Los miembros de la colonia gallega de Madrid ocuparon por completo la sala.

Dió comienzo el mitin con la interpretación por parte de los coros de la "Alborada", de Veiga, que fué muy aplaudida.

Presidió don Roberto Blanco Torres, escritor y catedrático, quien dijo:

"Señoras, ciudadanos gallegos: Los gallegos residentes en Madrid no podían permanecer ajenos en esta hora al movimiento iniciado en Galicia, que va a plasmarse en la autonomía gallega. Galicia va a formular de nuevo una vieja demanda. La demanda de sus libertades autonómicas, la demanda de los medios para regirse a sí misma a fin de hacer efectivas todas las posibilidades de su esfuerzo. Y hoy, esta voz de Galicia trae, como nunca, en su expresión, un trémolo acuñante, un acento rotundo de afirmación y de equidad para su porvenir.

Los gallegos de aquí y de toda América, los gallegos esparcidos por las cinco partes del mundo, sienten hoy la emoción profunda que surge del seno de la tierra madre para plantarse ante el mundo y decirle: "Nosotros queremos la soberanía propia para desenvolver nuestras fuerzas vitales, para desenvolver todas las posibilidades de nuestro espíritu". Y en estos momentos, esta voz que tiene que ser querida por todos los hombres libres, a esta voz, nosotros queremos sumarnos desde la capital de la República, para que bajo su égida que es el anuncio de este régimen que vamos a conquistar, los gallegos de Madrid no pueden permanecer ajenos de ninguna manera a este movimiento y todos conmi go debéis decir: ¡Viva Galicia autónoma!"

El grito es contestado entusiásticamente por la concurrencia.

DON FRANCISCO FERNANDEZ DEL RIEGO

Habla después don Francisco Fernández del Riego, presidente de las "Mocedades Galegas", que ha venido especialmente de Galicia para tomar parte en este acto.

Señoras y señores: "Mi intervención en este acto está justificada por la presidencia que ostento y traigo un saludo fervoroso, cordial, de las juventudes gallegas, que en estos momentos están llenas de entusiasmo y de ilusión.

Vengo de Santiago de Compostela, trayendo una esperanza de toda Galicia, que vibra unánime en estos momentos en que se va a plebiscitar la carta autónoma de Galicia.

Yo he recorrido con otras personas todos los caminos de Galicia, agitando la bandera de nuestras reivindicaciones y el programa de nuestros derechos, y hemos visto que todos los trabajadores de Galicia vibran ante este porvenir de libertad, que toda Galicia hierve unánime en favor de este sentimiento liberador. Este sentido autonómico de Galicia está justificado por muchos motivos. Está justificado por un motivo de carácter económico, un motivo de tipo social, un motivo político, un motivo de tipo cultural..."

El orador se extiende en consideraciones y hace un atinado estudio de la economía en Galicia, de su estado social, de la situación política y, en general, de los problemas que afectan a la vida de la región.

Vemos a Cataluña y Vasconia defender su autonomía, y también por la parte oriental vemos que se inicia la idea del Estatuto aragonésista; también en Andalucía comienza a hablarse del Estatuto, y si miramos a Valencia, sentimos su aliento tratando de conseguir de nuevo sus libertades. Y Castilla también se yergue con la petición de estas mismas libertades.

Y en estos momentos que se trata de rehacer la armonía regional de España, Galicia no tendría derecho a permanecer al margen.

La autonomía de Galicia no significa encerrarnos en unas fronteras. La autonomía no quiere decir que nos encerremos en Galicia, sino que debemos ponernos nosotros mismos en relación con todas las patrias oprimidas del mundo. Queremos buscar las libertades de Galicia y las de otros pueblos para constituir la Federación Ibérica, y sobre esta base un federalismo internacional.

Queremos conquistar para Galicia la carta autónoma, y hemos de decir a todos los hombres de Galicia, a todos los trabajadores de mar y tierra, a todos los labriegos, a todos los intelectuales, que vamos a conquistar el Estatuto de Galicia unánimemente, para conquistar un régimen de libertad y de justicia para Galicia, porque la autonomía es un servicio a la democracia en el sentido de liberación de todos los oprimidos, de todos los pueblos esclavizados del universo."

(Una gran ovación acoge el final del discurso del señor Fernández Riego.)

DON EDMUNDO LORENZO SANTIAGO, DIPUTADO A CORTES SOCIALISTA

"Ciudadanos: Requerido para hacer oír mi palabra en gallego en este acto, como sería al fin y al cabo lo natural, para darle su verdadero calor y sentido, me veo en un atasco, que es la falta de costumbre de expresión del idioma nativo, y sólo podría hablaros en un gallego, si se quiere familiar, más bien en castellano con un acento gallego.

En primer lugar, debo agradecer a la Comisión organizadora que se haya acordado de mi cuando pensó que un parlamentario socialista gallego debía contribuir con la mayor o menor brillantez, por lo que a mi aportación se refiere a este acto, en pro de la autonomía de Galicia. Y lo he de agradecer proclamando que no poseo mejores condiciones que mis compañeros de representación parlamentaria. Pero sí por otro motivo he de proclamar que a mí me corresponde este puesto en este momento.

Todos los que están interesados en que Galicia recobre su personalidad, recuerdan un Congreso socialista celebrado en Monforte, en los primeros tiempos del régimen actual, cuando empezaba a iniciarse la posibilidad de que los pueblos recobraran su libertad dentro del concierto de los pueblos ibéricos. Y en aquel Congreso se tomó un acuerdo, que fué mal interpretado por todos o interpretado con cierta suspicacia para aquellos que emprendían el camino de la conquista de ideales

en un ambiente poco propicio. Aquel acuerdo no cerraba el camino a la conquista de los ideales gallegos. Lo que hacía era acuciar, pretendía hacer la conquista despertando previamente en el alma del pueblo sus sentimientos y sus deseos, para que cuando salgan del país hacia otros pueblos lleven consigo todas las ansias creadoras, todos los anhelos de renovación, porque sin ellos no tienen eficacia alguna en las rivalidades.

Llegaron las Asambleas de Santiago, a la primera de las cuales no se juzgó oportuno acudir. Pero a la segunda me cupo la honra de llevar la voz de todos los compañeros de representación parlamentaria en las Cortes Constituyentes, y todos los que me escucharon entonces habrán visto que, por nuestra parte, no había más que una llamada cariñosa de atención, precisamente por la preocupación de que la labor pro Estatuto fuera más eficaz, más limpia de recelos. Nosotros queremos que el movimiento de autonomía gallega prenda primero en las almas y después en la realidad de los hechos.

Yo, que fui emigrante en mi misma tierra, siento acaso entupido el dolor de estos hombres que salían de su tierra llenos de las virtudes de laboriosidad, de honradez, pero disminuidos, faltos de aliento, privados del arma principal, porque no sabían siquiera expresarse con corrección, porque no tenían siquiera los medios elementales de instrucción... (Grandes aplausos.)

Galicia podía ser una de las regiones más prósperas, dadas las riquezas que pueden alumbrarse en su tierra y dado el impulso que se puede conseguir de nuestra economía. Y no lo es, porque arrastramos las herencias de nuestros padres, que son motivo de vergüenza y de befa que nos echan en cara los habitantes de las demás regiones españolas, porque el caciquismo no ha desaparecido, porque hoy que los pueblos están constituidos por hombres amantes de su tierra, de nuestras libertades y de las libertades ciudadanas todavía tenemos que emprender con frecuencia esa peregrinación de ministerio en ministerio, de centro oficial en centro oficial, percalándonos de cómo ese caciquismo no se podrá desarraigar mientras cada asunto que se refiere a un camino vecinal, a un alumbramiento de aguas, cada cuestión que se resolvería en nuestra tierra fácilmente, ha de depender aquí de unos señores que no conocen nuestra tierra y sólo obedecen a la presión de aquel señor que siendo representante de nuestra tierra es a la vez hombre influyente en la política del país. Es decir, que quierase o no, seguirá respetándose ese caciquismo por que si hemos de depender de aquellos hombres influyentes... (Gran ovación.)

Precisamente por este caciquismo se dice que Galicia no está capacitada para conquistar el régimen autónomo. Pues esta razón la brindo a todos los que me escuchan, porque esta razón se torna en contra de lo que se quiere afirmar después de un ligero examen que yo no voy a hacer ahora, pero que os brindo a vosotros. Porque si Galicia está sometida al caciquismo es precisamente por la ausencia de los gallegos en la administración de su propia vida política y social, y

cuando los gallegos estén viviendo esos problemas, entonces creará su capacidad ciudadana, podrán oponerse a los atropellos del caciquismo, el cual quedará borrado automáticamente de la faz de la región gallega. (Grandes aplausos.)

Todo nuevo régimen tropieza a cada paso con dificultades y las luchas se multiplicarán. A veces nos preguntaremos si con nuestro paso de hoy no hemos causado un daño a Galicia. No. Las grandes locuras de los pueblos son las que marcan los nuevos caminos de cada una. Si creemos que vamos a cometer una locura para Galicia, más vale que nos quedemos junto al hogar llorando nuestras desventuras y sufriendo con paciencia las adversidades y los contratiempos que no hemos sabido sobrepasar. (Grandes aplausos.)

Pero en contra de esto hay una razón de nuestra capacitación para el Estatuto, que nos hace proclamarla en cualquier sitio. Es la de que los gallegos con sus enormes energías vitales siembran el bien por todo el mundo y tienen la suficiente sobra de energías y de voluntad para ir creando instituciones de cultura, para ir sembrando por el territorio gallego, como constelación de estrellas que alumbrará siempre la hora sombría de nuestras vidas, aquellas escuelas que son el producto del esfuerzo de trabajadores en tierras lejanas. Si los gallegos son capaces de todo esto, ¿cómo no van a ser capaces de concentrar estas energías en la obra de crearse asimismo y darse una personalidad? No tengáis miedo, hermanos gallegos, de nuestra propia locura, que miedosos ya estamos hartos de serlo. Seamos un poco locos en esta sublime obra del Estatuto". (Grandes aplausos.)

DON EMILIO GONZALEZ LOPEZ

Don Emilio González López, ex director general de Administración Local, diputado a Cortes por La Coruña, de Izquierda Republicana.

"Gallegos, correligionarios y ciudadanos: Este acto, que la Comisión de propaganda del Estatuto organiza en Madrid, tiene al par de la significación de poner en contacto con la preocupación del momento, con la preocupación del Estatuto, a la gran masa de gallegos que viven en esta ciudad de Madrid, otras significaciones que probablemente todos habéis registrado. Se trata de demostrar al pueblo español la plena madurez de la idea estatutista en España.

Si nos damos cuenta de la tremenda significación que en este aspecto tiene este acto, debemos comprender que la República ha abierto un gran surco en el sentimiento español. Esto de que vengan los gallegos de Galicia a hablar con nuestros hermanos en Madrid para decirles la necesidad de organizar a Galicia, de incrementar su personalidad política de otro modo distinto a lo tradicional, es una gran lección que la República da a todo el pueblo español. (Grandes aplausos.)

Terminaba su discurso Edmundo Lorenzo con una invitación a la necesidad que los pueblos tienen alguna vez de hacer locuras. Si ésta pudiera ser una locura, la haríamos.

El Estatuto que vamos a llevar al pueblo gallego el día 28, más que el reconocimiento de una

autonomía regional, es una simple descentralización de servicios. Es un Estatuto modestísimo. Es justamente la expresión de la modestia que nos caracteriza como pueblo y como personas.

En un Estatuto puede haber tres problemas que preocupan a aquellos que se dicen defensores de España: la Universidad, la justicia y el orden público. A un pueblo, para su formación, lo que más le interesa es la Universidad, porque es donde se forma la juventud que va a dirigir a un país; donde se forma, no sólo la inteligencia, sino donde se van formando las gentes jóvenes, cada día más decididas y emprendedoras, donde se va templando el espíritu y orientando a la juventud.

Nosotros, en el Estatuto, ni siquiera modificamos el «estatuto» actual respecto a la Universidad. Lo único que puede representar nuestro Estatuto en cuanto a la vida universitaria es la más modesta descentralización de los servicios.

En cuanto a la justicia, en ese mismo tono nuestro Estatuto dice que podremos organizar la justicia. Es decir, que se nos da la posibilidad de hacer algo que todavía tiene que ser discutido por nosotros.

En cuanto al orden público, no hay ningún cambio excesivo en su organización dentro de nuestro país.

No hay, por tanto, en el Estatuto nada que pueda significar el menor menoscabo de las facultades del Estado Español. Con el Estatuto realizaremos obra democrática y obra republicana.

Por Galicia, por la República y por el sentido generoso de todos los pueblos del mundo también, adelante y ¡Viva el Estatuto y viva Galicia!"

Estos vivas son repetidos entusiásticamente por la concurrencia que ovaciona al orador.

El mitin terminó con la actuación de los coros "Anaquifios da Terra", que cantaron el himno gallego, siendo premiados con prolongados aplausos.

LA CONCURRENCIA

Entre las personalidades gallegas con residencia habitual en Madrid estaban los escritores García Martí, Estévez Ortega y Rafael Dieste; los artistas Ribas, Máximo Ramos, Prieto Nespereira, Fernández Mazas, Compostela, Darriba; los académicos Armando Cotarelo, Ramón Cabanillas, el oficial mayor del Congreso, señor San Martín; la ex condesa de Criexel, la poetisa Herminia Fariña, don José Carreño España, secretario de la Junta municipal de Izquierda Republicana, y otras muchas más.

Asistieron representaciones venidas de Galicia ex profesamente para asistir al acto. Entre las que recordamos las siguientes: la del Ayuntamiento de Larazha (Coruña), que ostentaba don Ramiro Suárez Moreno; la del Ayuntamiento de Arteije, de la misma provincia, que trajo don Eduardo Martínez Palleiro; la del Ayuntamiento de Coristanco, personificada en don Arturo Villar Moure y la de Curtis en don Benjamín Martínez.

Estaban, además, los ex gobernadores López Otero y Sánchez Gazo y varios diputados pertenecientes a los partidos del Frente Popular, entre ellos el comunista don José Díaz.

CONGRESOS, ASAMBLEAS Y OTROS ACTOS POLITICOS

Congresos extraordinario y ordinario de la Federación de Trabajadores de la Enseñanza

En el salón terraza de la Casa del Pueblo celebráronse ayer el Congreso extraordinario de la F. E. T. E. y la inauguración del tercer Congreso ordinario de la citada Federación. Verificóse el primero a las diez de la mañana, con asistencia de numerosos representantes de toda España. Presidió don Julio Hernández, de la Ejecutiva del partido, saludando en un breve y elocuente discurso a los concurrentes al acto.

A continuación procedióse a elegir la Mesa de discusión, resultando designado don Francisco Garrido, representante de Granada, para presidente; los señores Pestegar, de Madrid, y Alvarez, de Murcia, para vicepresidentes, y los señores Llanos, de Asturias, y Piera, de Barcelona, para secretarios.

Antes de la elección, la Comisión Ejecutiva propuso, como cuestión previa, que se acordase el nombramiento de una presidencia de honor formada por los camaradas Angel Mato, Juan Carreño, Tomás Centeno y Enrique Nouvilas, mártires del levantamiento de octubre, y por Ana Panker, Antonio Pesenti, Constantinesco-Iasi, Leónidas de Rosendo, Hermes Lima y demás trabajadores de la enseñanza víctimas del fascismo internacional.

Así se acordó por aclamación, guardando todos los congresistas un minuto de silencio por las víctimas de octubre, hacia las cuales los congresistas manifestaron su plena solidaridad, quedando facultada la Mesa para hacer llegar un saludo fraternal a los fa-

miliares de los compañeros Mato, Carreño, Centeno y Nouvilas.

Después de nombrada la Comisión revisadora de cuentas y las de escrutinios y ponencias, recibieron los saludos de los delegados fraternales de la I. T. E. y del S. P. I. E., levantándose seguidamente la sesión y quedando constituido el Congreso, cuya primera sesión celebróse en el mismo departamento de la Casa del Pueblo a las cinco en punto de la tarde.

El primer punto del orden del día era el nombramiento de Mesa definitiva para el Congreso. Seguidamente se entró a discutir las bases para una amplia reforma de la instrucción pública y un plan de enseñanza desde el punto de vista que interesa a todas las clases sociales, y de modo especial a la clase trabajadora.

De ochenta y un puntos consta este proyecto, que fué discutido ampliamente, tomando parte en el debate gran número de congresistas.

La sesión se levantó a las nueve de la noche. Hoy continuará el Congreso, deliberando sobre los siguientes puntos: Gestión de la Comisión Ejecutiva y del Comité Nacional y Caja de Resistencia de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza y para seguir la discusión de las bases para una reforma de la instrucción pública.

Al Congreso asisten 102 asambleístas de cuarenta y una provincias, representando un total de 4.664 afiliados.

los asambleístas, haciendo notar la importancia de los temas que habrán de tratarse y disculpando y lamentando la ausencia del ministro de Obras Públicas y de otras personalidades invitadas, que se han visto imposibilitadas de concurrir, aunque ven con simpatía los fines de la Asamblea.

El secretario dió cuenta de los peritos y técnicos inscritos como asambleístas, y el presidente dió por constituida la Asamblea.

Se procedió al nombramiento de la Mesa de discusión, y se dió una breve reseña de los trabajos realizados desde la primera Asamblea y de la situación actual de labores, que fué aprobada después de intervenir varios asambleístas.

A continuación se designaron los componentes de las distintas Comisiones que han de estudiar las proposiciones presentadas y que se refieren a los siguientes temas:

Primera Comisión: Los peritos y técnicos industriales ferroviarios en sus relaciones con el Estado.

Segunda Comisión: Cuestiones de carácter general dependiente de las Compañías de ferrocarriles.

Tercera Comisión: Los peritos en el servicio de Tracción.

Cuarta Comisión: Los peritos en el servicio de Vías y Obras.

Quinta Comisión: Los peritos en el servicio de Material Móvil.

Sexta Comisión: Los peritos en el servicio Eléctrico y Subestaciones.

Séptima Comisión: Los peritos en el servicio de Oficinas Técnicas.

Octava Comisión: Los peritos en el servicio de Talleres.

Por la tarde se reunieron las Comisiones para redactar las respectivas ponencias, que en las sesiones plenarias de hoy y sucesivos días han de discutirse.

La Asamblea durará cuatro días y al final de la misma se celebrará un banquete de confraternidad.

OTROS ACTOS

Con motivo de esta Asamblea, a las siete de la tarde de hoy dará una conferencia, con proyecciones, en el salón de actos del Instituto de Ingenieros Civiles (Alcalá, 47), el ingeniero y perito industrial don Manuel Lucii, sobre el tema "La electricidad aplicada a la mejor explotación de los ferrocarriles", y mañana martes, a la misma hora, dará otra conferencia el perito industrial don Ignacio Méndez y Ríos, en el salón de la Asociación Española de Luminotecnia (Pi y Margall, 9), sobre el tema "La luminotecnia aplicada a los ferrocarriles", también con proyecciones.

mo de ampararle cuando era víctima de la persecución policíaca.

Dijo que la profesión farmacéutica constituía un sacerdocio, y anunció que, de acuerdo con la minoría socialista parlamentaria, tenía preparada una proposición de ley creando el Cuerpo de Auxiliares de Farmacia. Me importa más —añadió— vuestra confianza que mi investidura de diputado.

Dedicó un canto a Cataluña, dió un viva a España republicana y socialista y puso remate a su discurso con el siguiente párrafo:

—Recibid el afecto socialista y de la clase trabajadora y sabed que la unidad obrera dará al país el régimen que necesita, siempre que vosotros prosigáis la lucha por esta nuestra santa obra de sacrificio.

Los comensales, puestos en pie, cantaron «La Internacional».

Los cursillistas de Madrid y provincias celebraron ayer una Asamblea y votaron unas conclusiones que entregarán al Gobierno

Invitados por el Comité madrileño ayer llegaron a Madrid numerosos maestros cursillistas de varias regiones en representación de unos 6.000.

Celebraron una Asamblea en el local de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza de la calle de San Mateo, y tras un extenso debate, en el que estudiaron y discutieron los problemas que les afectan, aprobaron por unanimidad varias conclusiones que le serán entregadas hoy lunes al ministro de Instrucción Pública y que no facilitarán a la Prensa hasta que las conozca el señor Barnés.

No obstante, parece ser, según afirmaba ayer persona que parece enterada, que en dichas conclusiones se pide: Un cursillo sin limitación de plazas. Otro de perfeccionamiento para los eliminados en el anterior. Cierre inmediato de las Normales mientras se coloca a los 24.000 maestros parados. Cumplimiento inmediato de la Constitución en lo que a enseñanza se refiere. Que los elementos que carecen de título de maestro de primera enseñanza no puedan tomar parte en cursillos.

La Federación Española de Auxiliares de Farmacia ofreció ayer un banquete a su compañero el diputado socialista don Eduardo del Castillo

La Federación Española de Auxiliares de Farmacia celebró ayer un banquete en honor de su compañero el diputado socialista por Zaragoza don Eduardo del Castillo.

A los postres ofreció el banquete el presidente de la Federación, señor Sánchez Manteca, quien dijo que la colectividad no rendía el homenaje a su compañero el señor Castillo por su alta representación, ya que de las normas del socialismo están desterradas las pompas y vanidades, sino por tratarse de un compañero federado.

Hizo un cumplido elogio del señor Castillo, que en toda ocasión supo defender, por encima de todo, los intereses de clase.

Tenemos derecho—dijo—a una especial consideración, por nuestra labor en beneficio de la salud pública, y puso término a su discurso abrazando al señor Castillo en nombre de la Federación y de todos los presentes.

El señor García del Real se sumó al homenaje a un camarada que había alcanzado la investidura parlamentaria.

Al levantarse a hablar el señor Castillo fué acogido con aplausos y ovaciones.

Comenzó diciendo que es hombre modesto y enemigo de los homenajes, y si aceptaba el que en su honor se le rendía hacía por considerar que el acto habría de tener una trascendencia histórica.

Estamos elaborando —dijo— el instrumento histórico del futuro, y todos estamos obligados, cada cual desde su puesto, a cumplir con su deber. Yo he luchado siempre en pro de los intereses de los auxiliares de Farmacia, y en no pocas ocasiones contra la pugna

y la oposición de muchos que no comprendían mi sacrificio.

Dedicó un sentido recuerdo a la memoria de Pablo Iglesias, su maestro, quien siempre, hasta en los últimos momentos de su vida, le alentó a la lucha. No olvida que en la revolución de un octubre sufrió persecuciones y encarcelamientos, viéndose entonces olvidado de muchos de los que le fingían amistad y compañerismo; pero yo—agrega—no pensaba en mí; pensaba en vosotros. Pidió que el homenaje que se le tributaba le fuera rendido a la memoria del camarada don Cándido Vicente, que tuvo el altruis-

ASAMBLEA NACIONAL DE PERITOS Y TECNICOS INDUSTRIALES

Con gran concurrencia se inauguró en la mañana de ayer la II Asamblea Nacional organizada por la Federación de Asociaciones de Peritos y Técnicos Industriales de España, acto que tuvo lugar en el salón grande de la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España.

La sesión fué presidida por el diputado a Cortes de Izquierda Republicana, señor Pérez Urriá, sentándose con él en el estrado el presidente y el secretario de la Federación, señores Fernández y Robredo y otros directivos.

El señor Pérez Urriá, destacado miembro del Cuerpo, pronunció un discurso de salutación a

†
EL CAPITAN

DON LOGAN NORMAN ROCK

ABOGADO

Vicepresidente de la International Telephone and Telegraph Corporation, New York, vicepresidente ejecutivo y director general de la Compañía Telefónica Nacional de España y consejero de Standard Eléctrica, S. A.

Falleció en Madrid el día 20 de junio de 1936
a los cuarenta y seis años de edad

R. I. P.

El presidente y demás miembros del Consejo de Administración y el personal de la Compañía Telefónica Nacional de España

AL participar tan sensible pérdida ruegan a sus amistades que asistan a la ceremonia religiosa, que tendrá lugar hoy lunes 22 del corriente, a las ONCE de la mañana, en la iglesia inglesa de San Jorge, calle de Hermosilla, esquina a Núñez de Balboa.

El duelo se despide en la iglesia.

POMPAS FUNEBRES, S. A.—ARENAL, 4.—MADRID

†
EL CAPITAN

DON LOGAN NORMAN ROCK

ABOGADO

Vicepresidente de la International Telephone and Telegraph Corporation, New York, vicepresidente y director general de la Compañía Telefónica Nacional de España y consejero de Standard Eléctrica, S. A.

Falleció en Madrid
EL DIA 20 DE JUNIO DE 1936
a los cuarenta y seis años de edad

R. I. P.

Su desconsolada esposa, Mrs. Lillian Rock, y su hija, Sally

AL participar tan sensible pérdida ruegan a sus amistades que asistan a la ceremonia religiosa, que tendrá lugar hoy lunes 22 del corriente, a las ONCE de la mañana, en la iglesia inglesa de San Jorge, calle de Hermosilla, esquina a Núñez de Balboa.

El duelo se despide en la iglesia.

POMPAS FUNEBRES, S. A.—ARENAL, 4.—MADRID

LA GRAN CORRIDA DE LA PRENSA Y LAS CELEBRADAS AYER EN MADRID

El jueves 2 de julio de 1936

se celebrará el magno acontecimiento taurino del año en la Plaza Monumental de Madrid.

Se lidiarán OCHO magníficos toros de la acreditada ganadería de doña Carmen de Federico, antes de

MURUBE

MATADORES

MARCIAL LALANDA MANOLO BIENVENIDA DOMINGO ORTEGA RAFAEL PONCE, "RAFAELILLO"

Hará el despejo al frente de los lidiadores y pedirá la llave, la escultural estrella del baile flamenco

CUSTODIA ROMERO (La Venus de Bronce)

¿Quién será el cuarto matador de esta corrida?—decíamos en nuestro número anterior. ¿Quién alternará con los tres colosos del toro actual, Marcial Lalanda, Manolo Bienvenida y Domingo Ortega, en esta espléndida fiesta, la más luminosa, la más esplendente de las taurinas del año? Y hoy podemos contestar: alternará con estas tres figuras otra figura, alta y firme también, que se ha impuesto en poco tiempo por su valor y su gran arte: Rafaelillo. De modo que el cartel estará compuesto por Marcial Lalanda, Manolo Bienvenida, Domingo Ortega y Rafaelillo, que lidiarán ocho soberbios toros de Murube.

Una combinación insospechada, en la que han de verse en contraste el arte puro, serio y profundo del maestro Marcial Lalanda, con el juvenil, vibrante y cálido del joven matador Rafaelillo; la ciencia dominadora de Ortega con la gracia fina, de hondo sabor, de Bienvenida. Cuatro maestros, cuatro estilos, cuatro modos y, en total, un conjunto grandioso de belleza artística. Y mujeres, muchas mujeres, envuelto su cuerpo en el airoso mantón de Manila, enmarca-



MARCIAL LALANDA

que servirá para retirar las localidades encargadas.

Los señores abonados podrán recoger sus localidades, previa la presentación del talón de abono, el martes 30 de junio, de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro de la tarde a ocho de la noche, en las taquillas de la Empresa de la Plaza de Toros, Victoria, 9.

El miércoles día 1 de julio, a las mismas horas, o sea, de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro de la tarde a ocho de la noche, se despacharán en las oficinas de la Asociación de la Prensa, plaza del Callao, 4, los encargos de localidades hechos con anterioridad, y también se despacharán las localidades sobrantes al público.

Los encargos no retirados antes de las dos de la tarde se pondrán a la venta ese día.

Si quedasen billetes sin vender, se podrán adquirir el jueves 2, día de la corrida, de diez de la mañana a tres de la tarde, en las taquillas de la calle de la Victoria, 9, y desde esta hora a la de la corrida en los despachos de la Plaza de Toros.

Pero como no quedarán localidades, como se agotarán en seguida, el aficionado que desee presenciarla ha de apresurarse a encargar su localidad. El que no lo haga corre el riesgo de quedarse sin presenciar la fiesta taurina más brillante del año... ¡La corrida de la Prensa!

LA CORRIDA DE AYER

En Madrid animaron la corrida Bienvenida y Corrochano, corriendo orejas éste

Cuando se tiene valor y arte y también voluntad decidida de triunfar, el torero se impone. A pesar de la lluvia, de las malas condiciones de los toros, del frío ambiente, se impone, como se impuso ayer tarde en esta corrida extraordinaria, que tan mal comienzo tuvo, Alfredo Corrochano. Y como se impuso también Pepe Bienvenida. Porque los dos toreros jóvenes triunfaron ayer. A fuerza de deseos, de ansias, que se hicieron gallardías y ciencia, Corrochano; a impulsos de su fino arte, que cuajó en una faena grande, completa, perfecta, Pepe Bienvenida. Gracias a estos dos toreros tuvo la corrida tono de fiesta taurina, relieve, que le dieron ellos. Empezó medianamente; fría, por la actuación lánguida del rejoneador Simao da Veiga, languidez que acentuó el novillero Manuel Manzano, y también por la lluvia que cayó en abundancia durante los tres primeros toros de la lidia ordinaria. Pero pronto el arte juvenil de Corrochano y Bienvenida le dió un impulso, elevándola, ennobleciéndola.

Acabó en vulgaridad, en monotonía. Tuvo brillo, esplendor. Fué, en una palabra, corrida de toros. Pepe Bienvenida se encontró con un primer enemigo mansurrón y quedado, que hizo extraños a los capotes. El toro llegó a la muleta sin arrancada y Bienvenida le toreó por bajo, cerca y valentón. Se deshizo de él de cuatro pinchazos y media.

Pero en cuarto lugar—de la lidia ordinaria—salió un toro, un verdadero toro, con temple, con alegría en la arrancada y Pepe supo aprovecharlo, desplegando una maravilla de arte; un toro—lo mismo con el capote que con la muleta—de tan buen gusto, de tan perfecta factura, de tan fuerte gracia y tan honda ciencia taurina, que enardecido a los aficionados.

Instrumentó una serie de lances preciosos y lo puso en suerte a punta de capote. Largos que, como las inmejorables venéticas, se ovacionaron, como se ovacionó el quite por lances de costadillo, tan ceñidos, tan puros, que sería imposible mejorarlos.

La faena de muleta fué algo grande. Al alto inicial siguieron tres naturales soberbios, y a éstos tres con la derecha, corriendo la mano suavemente y quieta la figura. Luego hubo pases de pecho, por alto derechazos, molinetes, cambiando



DOMINGO ORTEGA



RAFAELILLO



MANOLO BIENVENIDA

la muleta; una sucesión artística de toro con sabor, tan fuerte y de tanta firmeza, que toda la faena fué una ovación continuada. Y al terminar surgió el matador. Entró a herir desde cerca, recto, despacio, dejándose ver, señalando un pinchazo. Repitió de la misma manera para pinchar de nuevo y, al fin, dejó un estocazo. Las tres veces se recreó en la suerte, ejecutó a conciencia la suerte.

Se agitaron los pañuelos—aunque no se concedió la oreja—y el matador dió la vuelta y salió a los medios.

Se encendió el entusiasmo, que ya había despertado en parte Corrochano en su primero y encendido siguió durante la lidia del quinto, en el que el joven Alfredo, que durante toda la tarde acusó fuertemente su figura de torero, continuó elevando el tono de la fiesta.

Corrochano saludó a su primero con unos lances finos y artísticos, apretándose de verdad.

Siguió valiente y artista en los quites, especialmente en el primero, en el que intercaló un farol. El toro llegó gazapón, difícil, peligroso a la muleta, pero Corrochano se desearó con él y pisándole su terreno, desafiándole, obligándole, muleteó con eficacia, haciendo una faena vibrante y alegre, que terminó con una estocada.

Pero donde Alfredo Corrochano destacó su personalidad artística con trazo vigoroso, por su arte y su valor, por el calor y la vibración que dió a su toro, fué en su segundo. El toro llegó a la muleta con la cabeza alta, sin humillar al hacer la arrancada. No tenía temple de toro; pero el torero tuvo decisión, ganas, ansias de torear, y ferrocando saber, lo consiguió. Empezó sentado en el estribo, con dos muletazos, de pecho ambos, temerarios, verdaderamente inverosímil por lo apretado, el segundo. Siguió a éstos uno de pecho, con las dos rodillas en tierra, y a éste un alto ligado con el natural, otro de pecho, otro natural. Por tres veces se echó la muleta a la izquierda y tiró del enemigo. Pero éste, que no humillaba al arrancar, hacía imposible el toro con la izquierda. Y entonces, Corrochano puso a contribuir su ciencia y su valor, y desplegó en abanico todo un arte.

Fué una faena cálida, vibrátil. De pie y de rodillas, por alto, de pecho y molinetes, todo tan ceñido, tan varonil y gallardo, que el público enrojeció ovacionando. Hubo muchos desplantes, pero uno temerario: el de arrojarse y volverse de espaldas al toro. Terminó con un estocazo, entrando a conciencia. Cortó las orejas, dió la vuelta y salió a los medios. Y no contento con esto, el público le hizo salir de nuevo acompañado de Pepe Bienvenida. Una nueva ovación para los dos triunfadores.

Fernando Domínguez tuvo una tarde pésima. Trapeó por la cara, valiente y movido, sin decisión, sin voluntad, sin ganas. A su primero lo despachó con un pinchazo y un bajonazo, y al último de dos pinchazos y un bajonazo.

Se le gritó mucho.

El rejoneador Simao da Veiga lució sus habil-

dades de caballista; pero no en la misma precisión las de rejoneador. Aquí falló un tanto.

En el primer novillo, mansurroneó y huido, puso tres rejones de adorno y tres de muerte; y en el segundo—el embolado—pasó muchas veces sin clavar—en las banderillas—, y cuando lo consiguió lo hizo a medias. Medios pares. Acaso porque la jaca torera que presentaba tiene muchas piernas...

Se hizo lánguida su actuación, languidez que aumentó el novillero encargado de despachar el novillo rejoneado. Oyó un aviso.

De los dos rejoneados, de la ganadería de don Fermín Martín Alonso, el segundo fué bravo.

Los de don Bernardo Escudero (antes Albaserada), fueron sosos y gazapones. Sólo salió bueno uno, el cuarto.

En Vista Alegre asistimos a la confirmación de un torero

Después de los éxitos obtenidos otras tardes por el novel diestro Paco Godín, el de ayer tarde vino a confirmarlo como la revelación de la temporada en esta plaza. Ya en su primer toro hizo gala de su arte exquisito con el capote y la muleta, lanceando admirablemente y ejecutando una bonita y artística faena de muleta, para terminar con un pinchazo y una entera, oyendo una ovación.

Pero donde culminó la labor del gran torero, haciendo desbordarse el entusiasmo del público, fué en su segundo toro, el quinto de la tarde. Paco Godín se abrió de capa y dió una serie de lances suaves, templados, clavados los pies en la arena y jugando maravillosamente los brazos, un prodigio de arte, premiado con oles y clamorosa ovación, que ya no cesó un momento en toda la lidia. Brindó luego al público, y si artística fué su labor con el capote, la faena de muleta fué algo extraordinario. Pases de todas marcas, adornos artísticos y variados, toda la gama del bien torear de muleta; y, para final, entrando muy bien, una superior estocada. El público en masa pidió la oreja, que se le concedió, y estalló en una ovación imponente. Muchos entusiastas se arrojaron al ruedo y pasaron en hombros a Godín, mientras sonaba la música en su honor.

Aquí hay un gran torero.

No vamos a descubrir a Florentino Ballesteros como matador. Es su fuerte, y hoy por hoy es uno de los mejores matadores de toros. No es, pues, de extrañar que su éxito ayer, como siempre, fuese justo y merecido.

A sus dos toros los lanceó muy valiente y bien, oyendo muchísimas palmas. Con la muleta, en su primer toro ejecutó una faena habilidosa y valiente, y entrando como él sabe hacerlo, saboreando la hermosa suerte, agarró una estocada colosal, que le valió una gran ovación y vuelta al ruedo.

En su segundo toro estuvo muy bien y voluntarioso con la muleta, y entrando cerca y recto como una vela, aguantando admirablemente el volapié, metió media en todo lo alto. Y el maño volvió a ser ovacionado.

El debutante Paquito Alemany, no tuvo suerte. Estuvo habilidoso y valiente y muy bien con el capote en sus dos toros. Con la muleta, regular, y con el pincho, en su primero tuvo que pinchar varias veces, y en su segundo cobró una estocada buena.

Los toros de Graciliano Pérez Tabernero, bien presentados, cumplieron bien con los montados y se dejaron torear sin grandes dificultades.

Ballesteros y Godín sufrieron algún revólcon sin importancia.

La lluvia comenzó a caer durante la lidia del tercer toro, y ya no cesó hasta el final.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El próximo jueves se celebrará el gran mano a mano entre los colosos del toro Manolo Bienvenida y Domingo Ortega, mano a mano, que a causa de la lluvia tuvo que aplazarse después de haberse puesto el cartel de «no hay billetes».

Las pocas localidades devueltas se pondrán a la venta al público en el despacho de la Empresa, calle de la Victoria, 9, el próximo miércoles, a las diez de la mañana.

Apresurados a adquirir los pocos billetes que quedan si deseáis ver este excepcional mano a mano.

Y EN TETUAN VIMOS UNA BUENA NOVILLADA

Entre ovaciones y olés transcurrió la corrida de ayer. Desde que salió el primer novillo y Josefito de la Cal se abrió de capa y ejecutó unos buenos lances, hasta que, en medio de un diluvio, el debutante Barrera despachó el último toro de media en buen sitio, la hora y media poco menos que duró la corrida estuvieron los tres matadores oyendo constantes ovaciones. ¡Una bonita corrida!

A Josefito le tocó un primer toro terciado, con mucho nervio y bronco, difícil para los toreros, al que puso tres excelentes pares o banderillas. A la muerte llegó el novillo huido, y Josefito lo sujetó muy requetebién, valiente y artista, y en la primera igualada entró muy derecho, corriendo media superior, que mató sin puntilla. Y hubo ovación grande y vuelta al ruedo.

Su segundo, un buen mozo, de poder, de salida, volteó aparatosamente al banderillero Nini, que, al dar un capotazo, resbaló y cayó ante el toro. Josefito, sobreponiéndose a la emoción que produjo la aparatosa cogida, lanceó bien. El bicho llegó a la muerte muy quedado, y Josefito lo trasteó muy cerca y valiente, obligándole a tomar la muleta con hechuras y habilidad. Un pinchazo en lo alto y una corta superior, entrando muy bien, refrescaron la faena y valieron a Josefito otra ovación grande.

Morateño, lleno de afición y valor, no se podía dejar ganar la pelea, y empezó oyendo una ovación al lancear a su primero con una serie de verónicas, en las que hubo tres enormes de temple, suavidad y quietud. El bicho llegó al final desarrollando un nervio enorme y Morateño lo muleteó valentísimo, en un palmo de terreno, aguantando de veras y dominando al morlaco. Una faena de torero y de valiente, que coronó con un pinchazo superiorísimo y media colosal, que mató sin puntilla, y valió al diestro la enésima ovación de la tarde y vuelta al ruedo.

Al quinto toro, quedado como un marmolillo y con arrancadas broncas, lo trasteó cerca, obligándole a embestir y lo mató de un pinchazo y media superior, descabellando luego. (Ovación.)

El debutante Pedro Barrera triunfó en toda la línea. Toró con soltura e hizo quites valientes. Con el trapo rojo se reveló un muletero formidable. En su primer toro ejecutó una gran faena, con pases y adornos de todas clases, llevando siempre al bicho empapado en los vuelos de la muleta, una faena de arte y dominio, que coronó con una colosal estocada, volcándose sobre el morlillo. El público lo aclamó y se le concedió la oreja.

En el último novillo, tuerto y manso, Barrera estuvo muy cerca y muy valiente y habilidoso para sujetar al manso, y lo despachó de media despreñida, mientras el diluvio descargaba sobre nosotros.

Una buena tarde para los tres matadores. Los novillos de don Esteban Hernández, bravos y duros para los caballos, y con excesivo nervio y broncos para los de a pie.

PARTE FACULTATIVO
El banderillero Nini, sufre una herida contusa en la región del glándulo, de unos dos centímetros de extensión y confusión en la región abdominal, Leve, salvo accidente.

LA CONFERENCIA DE LOS DARDANELOS

M. PAUL BONCOUR HA LLEGADO A MONTREUX

MONTREUX, 21.—El señor Paul Boncour, jefe de la delegación francesa en la Conferencia de los Dardanelos, que comenzará mañana sus tareas, ha llegado a Montreux.

Un numeroso público que se agolpaba en la estación saludó al ex presidente del Consejo francés. Ya están en Montreux la mayoría de los delegados. Los señores Titulesco y Litvinof son esperados esta noche o mañana.

Se asegura que Italia, que figura entre los nuevos firmantes del convenio de los Estrechos, está resuelta a no participar en la Conferencia de los Dardanelos; pero enviará, sin embargo, un observador.

La delegación turca, que ha organizado la Conferencia, está integrada por cuarenta miembros. La delegación francesa será completada mañana con la llegada del embajador de Francia en Ankara, señor Fonsot.—Fabra.

LOS DEPORTES

EL MADRID, CAMPEON DE ESPAÑA

Venció al Barcelona por dos a uno. Los tantos fueron marcados por Eugenio, Lecue y Escolá. El Sevilla, campeón "amateur"

Valencia de gala

No constituye nada extraordinario el hecho de que una población en la que se verifique un acontecimiento futbolístico, sea centro de reunión de deportistas de toda la Península y teatro de extraordinaria animación. Sin embargo, cuando este tipo de sucesos se produce en Valencia lo normal adquiere caracteres extraordinarios. Valencia, la bella población levantina, es una de las ciudades más acogedoras de España, y no pierde ocasión de demostrar a los expedicionarios que la visitan su entusiasmo y su afecto.

Desde cuarenta y ocho horas antes del domingo, sin cesar estuvieron llegando a la ciudad del Turia automóviles de turismo y autocares de los puntos más distantes de España. El público local y forastero se aglomeró en la plaza de Castelar y recibía con ovaciones y gritos a los coches de los turistas.

Durante la madrugada del sábado al domingo el júbilo por las calles de Valencia ha sido enorme.

El día de la final una cifra elevadísima de forasteros. Seguramente superior a los 15 millares invadían la población. Los restaurantes, centros de reunión y las calles estaban verdaderamente abarrotados. El sol caía de plano, pues hizo un característico día de junio valenciano.

Conocida la baja de Zabalo en el Barcelona, los pronosticadores se inclinaron decididamente en favor del Madrid.

En el campo de Mestalla

A las tres de la tarde, dos horas antes de la anunciada para el comienzo de la final, el terreno de Mestalla está abarrotado de público y ha sido recibido en las puertas por las banderas de España, Cataluña, Castilla, Madrid, Barcelona y Valencia, convenientemente colocadas. Es justo consignar que el orden de acondicionamiento ha sido absoluto. Sin embargo, las precauciones adoptadas son enormes, dado que son varios los millares de forasteros que se han quedado sin billete para presenciar el partido, que les hizo desplazarse desde sus habituales residencias.

El terreno de Mestalla ha resultado insuficiente. Pero si se hubiera dispuesto del terreno de Montjuich, sin duda alguna también se habría llenado por completo. Ha sido extraordinaria la expectación despertada por la final de la Copa de España Madrid-Barcelona, la primera en que se encuentran los dos gloriosos e históricos clubs.

En la final "amateur", el Sevilla renueva el título de campeón

Se celebra el partido final de la Copa de España "amateur", y el Sevilla, al derrotar al Zaragoza por tres tantos a dos, renueva su título de campeón de España, que conquistó en la anterior temporada frente al Ciovin de Vigo.

Los andaluces han sido acreedores a la victoria porque han jugado mejor que sus contrarios, quienes casi todo el tiempo han

tenido que actuar a la defensiva.

A los diez minutos de juego el Sevilla conquistó su primer "goal" por su delantero centro Palencia; pero diez minutos más tarde empataron los aragoneses en un buen tiro del extremo derecha Marcos.

El tanto del empate determinó por parte de los andaluces una mayor ofensiva, y el desarrollo de un juego violento fué causa de que se lesionara el ala izquierda del ataque zaragozano y que este equipo jugara hasta el fin del primer tiempo con nueve jugadores.

En el segundo tiempo el Zaragoza salió falto de Marcos, y a pesar del "handicap" que significaba el actuar con un elemento menos, con su entusiasmo trajo en jaque a los sevillanos, a los que llegaron a adelantarse en el marcador con un segundo tanto conseguido por Bona.

Pero el Sevilla, con un buen juego, va poco a poco imponién-

doles; Pedro Regueiro, Bonet, Souto; Eugenio, Regueiro, Sañudo, Lecue, Emilín.

Arbitra el aragonés Ostalé, ayudado en las líneas por Ferragut y Soliva, y en las puertas por Juanela y Ferrando.

Ocupan un palco en la tribuna el ministro de Agricultura, señor Ruiz Funes; los señores Tomás y Piera, Ossorio, Suñols y otras personalidades.

Empieza el juego

A las cinco en punto el Barcelona pone la pelota en juego. La arrancada inicial origina un "corner" cedido por Pedro Regueiro, pero lanzado sin consecuencias.

Se produce en seguida un nuevo ataque del bando azulgrana, con un centro magnífico de Munllloch, que había recibido la pelota de Fernández. Escolá intenta rematar, pero no alcanza la pelota.

Juego impreciso, reacción del Madrid y su primer "goal"

Los jugadores, nerviosos, no consiguen desenvolverse con la serenidad propia de su categoría.

Escapa el Madrid, y Balmanya salva apuradamente un colada del extremo contrario.

Durante un rato no se ve nada interesante. Pero en seguida el

Madrid empieza a jugar mejor y avanza. En un saque de banda, Pedro Regueiro envía la pelota a Eugenio, que se encuentra desmarcado. El extremo blanco no titubea, se prepara el balón y rápidamente envía un tiro a media altura que Iborra no acierta a detener. La pelota llega a la red y es el primer "goal" para el Madrid, a los cinco minutos y medio de juego. Gran entusiasmo.

Eugenio, el extremo madrileño, se muestra peligroso y Balmanya no puede con él. En uno de los encuentros entre ambos el catalán tiene que ceder "corner". El Madrid domina. El Barcelona contraataca y es ahora Souto el que tiene que enviar el balón a "kick". El saque de esquina se hace por Ventolrá sin consecuencias.

El público se exaspera con la lentitud de que adolece la delantera catalana, y Zamora salva con facilidad las escasas ocasiones de peligro que se producen. Sin embargo, los catalanes lanzan dos nuevos saques de esquina, cedidos por Souto y Pedro Regueiro. Luego es el Madrid el que saca otro "corner" por medio de Eugenio. Todos ellos sin consecuencias.

En la respuesta por parte del Madrid, Bayo deja que se escape Regueiro, pero éste falla la pelota.

Se lanzan tres "corners" más, dos contra el Barcelona y uno contra el Madrid.

La técnica de la delantera azulgrana no logra imponerse, por el fracaso manifiesto de su línea de medios, en la que Franco se muestra incapaz.

Por su propio esfuerzo, en combinación con Fernández y Escolá, Raich desde cerca logra enviar un peligrosísimo tiro, que Zamora detiene. Anteriormente había in-

tervenido cosa similar Escolá, sin conseguirlo.

El Madrid, después de los veinte minutos, vuelve a ser el dueño de la situación y domina.

El Barcelona consigue su "goal"

El público se exaspera con la lentitud de que adolece la delantera catalana, y Zamora salva con facilidad las escasas ocasiones de peligro que se producen. Sin embargo, los catalanes lanzan dos nuevos saques de esquina, cedidos por Souto y Pedro Regueiro. Luego es el Madrid el que saca otro "corner" por medio de Eugenio. Todos ellos sin consecuencias.

El público se exaspera con la lentitud de que adolece la delantera catalana, y Zamora salva con facilidad las escasas ocasiones de peligro que se producen. Sin embargo, los catalanes lanzan dos nuevos saques de esquina, cedidos por Souto y Pedro Regueiro. Luego es el Madrid el que saca otro "corner" por medio de Eugenio. Todos ellos sin consecuencias.

El segundo "goal" del Madrid

De los dos equipos que están en el campo, indudablemente el conjunto blanco está actuando de manera superior a sus contrarios

Saque de esquina de Ventolrá; un jugador madrileño despeja flojo, y se hace con la pelota Escolá, que envía un tiro corto y raso, que entra en la portería del Madrid por debajo de Zamora. Es el "gol" del Barcelona. Iban veintinueve minutos.

El tanto de los catalanes es recibido con gran entusiasmo por sus partidarios.

Se castiga al Barcelona con un golpe franco, que lanza Regueiro y que es detenido por Iborra.

Souto, lesionado

El Madrid ataca y los aficionados catalanes lanzan con frecuencia el característico de ¡Barsa! ¡Barsa! ¡Barsa! Ello, indudablemente, influye en el ánimo del Barcelona, quien con gran entusiasmo se vuelca sobre la portería contraria y de manera mucho más peligrosa que hasta la fecha. Ciriaco y Quincoces salvan varias situaciones difíciles. Pero los madrileños, por su parte, no están amilanados y responden al coraje de sus enemigos con gran ímpetu, por lo que el encuentro entra en su fase de mayor emotividad.

En un "corner" cedido por Franco, al ser lanzado, Regueiro remata magníficamente de cabeza y el balón sale a fuera por encima del palo.

A los treinta y ocho minutos, Souto, lesionado, tiene que abandonar el terreno de juego. Su puesto lo cubre Lecue.

En los últimos minutos de esta parte el Madrid domina. Hace una escapada peligrosísima de Emilín, que origina un nuevo saque de esquina. Quincoces y Ventolrá rivalizan con su mutua e indiscutible técnica.

El primer tiempo termina con un golpe franco contra el Barcelona, lanzado por Luis Regueiro fuera.

SEGUNDO TIEMPO

Cambios en el Madrid

Al aparecer el Madrid en la segunda parte, en el campo se advierte que Souto ocupa el extremo izquierda. Emilín pasa al interior y Lecue desciende a los medios.

A las seis y dos minutos se reanuda el juego. Después de la arrancada inicial se produce un encontronazo entre Sañudo y Regueiro, en el que el interior resulta lesionado.

Durante varios minutos no hay nada de interés y únicamente una buena jugada entre Eugenio y Regueiro, que el último termina con un tiro alto.

Es después Munllloch el que se escapa rapidísimo y Ciriaco corta la jugada apuradamente.

Se impone el Barcelona, que domina, y su presión es tanto más notoria cuando que el Madrid, replegado a la defensiva, retrasa a sus interiores.

Sin embargo, en una escapada de Souto, éste burla a varios contrarios y envía un cerrado centro que Iborra detiene como puede.

Entre el portero catalán y Sañudo se originan frecuentes encuentros, por que ninguno de los dos se muestran temerosos.

Presión del Barcelona

La puerta del Madrid pasa por

SEMANA del DURO
ALMACENES
RODRIGUEZ

SEMANA del DURO
ALMACENES
RODRIGUEZ

SEMANA del DURO
ALMACENES
RODRIGUEZ

dose a sus contrarios, a los que marcan dos nuevos goles por medio de Palencia y de Fermín, dando al Sevilla la victoria y el título de campeón de 1936.

El señor Sanchiz Orduña, que arbitró la final que pudiéramos llamar modesta, alineó a los equipos:

Zaragoza: Insausti; Arrieta, Iruretagoyena; Bustamante, Ramos, Eizaguirre; Bastardes, Larrzábal, Bona, Escolá, Marcos.

Sevilla: Moreno; Badia, Jara; Félix, Duarte, Alfonso; Tejada, Fermín, Palencia, Salustiano, Benítez.

Salen al campo el Madrid y el Barcelona

A las cinco menos diez, con sus capitanes, Ventolrá y Zamora, a la cabeza, salen de la caseta los dos equipos; pero son detenidos en el pasillo de acceso por la legión de fotógrafos, que lanzan infinidad de placas.

Acto seguido salen a la pista, y lo hace en primer término el Madrid, que es recibido con una gran ovación; pero ésta es más estruendosa cuando salen los jugadores azulgrana.

Mientras tanto, habían subido al palco de la presidencia el capitán y los jugadores del Sevilla, que recibieron del presidente de la Federación la copa que les correspondía por el título de campeones «amateurs» de España.

Los capitanes, Ventolrá y Zamora, se abrazan en el centro del campo, y el público les ovaciona. El capitán blanco escoge terreno a favor del Madrid, y en medio de una emoción, que materialmente se masca en el ambiente, se forman los equipos:

Barcelona: Iborra; Areso, Bayo; Argemí, Franco, Balmanya; Ventolrá, Raich, Escolá, Fernández, Munllloch.

Madrid: Zamora; Ciriaco, Quin-

CONCURSO DE PRONOSTICOS

PARA EL CAMPEONATO DE FUTBOL

"COPA ESPAÑA 1936"

ORGANIZADO POR

VERMOUTH MARTINI & ROSSI, S. A.

Hoy, lunes, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en nuestras oficinas la clasificación de pronósticos y adjudicación de premios de este concurso.

LOS DEPORTES

CAÑARDO TRIUNFA EN LA VUELTA A CATALUÑA

Vicente Carretero, lesionado, tuvo que retirarse de la Vuelta ciclista a Suiza. El Gran Premio astur y el campeonato de Andalucía

EN PRO DEL ESTATUTO GALLEGO

unos momentos angustiosos en un centro de Ventolrá, que el veterano guardameta falla. Se produce un peloteo, que después de varios minutos resuelve Ciriaco.

Lo único que anima la pelea es el cuerpo a cuerpo frecuente entre Sañudo e Iborra. En uno de ellos el portero catalán, por pies, tiene que salir a evitar que su adversario recoja una pelota a la que no podían llegar ninguno de los defensas catalanes.

En un encontronazo caen al suelo Sañudo y Balmanya, y el catalán, sin querer, pisa al madrileño. Luego son Bayo y Eugenio los que mantienen una disputa en el suelo, y el defensa sujeta al extremo para evitar que se escapé. Entonces interviene Ostalé, que amonesta al catalán. Se castiga la jugada con falta que saca Lecue sin consecuencias.

La nueva ocasión en que Iborra ha de actuar para salvar un momento peligroso es a causa de un despeje hacia atrás de Areso; sin embargo, el portero barcelonés únicamente puede evitar que el balón vaya adentro; pero temiendo que ceder un saque de esquina.

La delantera barcelonesa ataca, y Fernández y Munllloch obligan repetidas veces a intervenir a Zamora, quien en todas sus situaciones es abucheado por el público, que se muestra cada vez más chillón.

El Madrid, a la defensiva

Quincoces es aplaudido en un marcaje a Ventolrá, en el que el gran defensa consigue llevarse la pelota.

Luis Regueiro apenas si se mueve y al no responder el interior "merengue" el hecho repercute en el resto del equipo. En cambio, Sañudo se muestra valentísimo y está en todas partes. Acude de un lado para otro y no parece un delantero centro. El Barcelona lanza un nuevo "corner" por Ventolrá, que no tiene consecuencias.

En una escapada de Eugenio, Sañudo remata alto.

Ciriaco, en una fuerte entrada, consigue arrebatarse el balón a Munllloch, que se internaba peligrosísimo.

En un "corner" contra el Barcelona Emilín remata afuera.

En un balón bombeado sobre la puerta contraria por Pedro Regueiro, Iborra se luce en un prodigioso salto.

Se anula al Madrid un "goal"

El delantero centro blanco recibe una pelota en pleno "off-side" y el árbitro Ostalé lo señala; sin embargo, el madrileño no hace caso de la señal arbitral y envía un tiro, que entra en la portería contraria. Se anula el "goal" sin que nadie proteste, aunque los aficionados madrileños aplauden de todas formas.

A continuación el que es aplaudido es Ventolrá al hacer una filigrana con el balón. Recoge éste con la cabeza y da siete cabezazos seguidos, hasta que pierde el control y la pelota.

Se lanza un golpe franco contra

el Madrid, al castigarse una mano de Bonet. La lanza Franco y Escolá remata fuera.

Luego hay un magnífico tiro, desde muy lejos, de Escolá, y otro poco peligroso de Emilín.

El partido está para terminar, y ello hace que el Barcelona vuelva al ataque. Un centro templadísimo de Ventolrá es desperdiciado por Escolá.

La presión azulgrana en estos momentos finales es intensísima, pero el juego de Quincoces luce en toda su esplendor. Los catalanes disparan sin cesar, y el Madrid, que no está propicio a dejarse arrebatarse la victoria, lanza balones fuera.

Una jugada que decide el partido

El extremo internacional crea una situación peligrosa, que influye de manera decisiva en el partido.

Ventolrá burla a sus contrarios y envía un templadísimo centro, que coge desmarcados a Escolá y Raich. Ambos titubean y pierden una inmejorable ocasión de marcar. Sin embargo, el primero se decide a tirar. Lo hace desde muy cerca, con poca violencia, pero muy colocado. Zamora, por intui-

Una parada genial de ZAMORA en Valencia y una crónica genial de ZAMORA en "YA"

ción—estaba tapado—, se arroja al suelo y se hace con la pelota, con lo que el Madrid asegura su victoria.

El Madrid, campeón

Los dos últimos minutos son emocionantísimos. Todos los jugadores catalanes se vuelcan sobre la portería contraria. En uno de los ataques Ventolrá cae al suelo y al propio tiempo llueven sobre el campo objetos contundentes, lo que determina la inter-

ESPERE LA SALIDA DE "YA"

vención de los guardias de Asalto. Cuando el Madrid se dispone a sacar una pelota fuera de banda, el árbitro señala el final del partido.

Madrid, 2; Barcelona, 1

Los aficionados elevan en hombros al veterano Zamora, quien con sus compañeros suben a la tribuna presidencial, donde son felicitados por el ministro de Agricultura, señor Ruiz Funes. Suena el himno nacional, que el público oye respetuosamente. El campo parece una sábana blanca, pues las banderas "merengues" ondean sin cesar. En el público, el delirio.

En medio de una estruendosa ovación, Zamora recibe la copa

de la Federación. El capitán del once madrileño da vivas al Barcelona, al Madrid, a Valencia, a España y a la República, que son coreados con entusiasmo.

Breve impresión

El Madrid ha obtenido en justicia el triunfo en un partido en que no hubo fútbol de gran brillantez, si exceptuamos el despejado por los madridistas en la primera hora del primer tiempo.

Tenemos en cuenta los últimos minutos llenos de buen juego bar-

NO SE QUEDE SIN LEER "YA"

celonista. En esos minutos puso el once azulgrana lo que no había puesto en el resto de la pelea. Pero convengamos que ello pudo ser por una táctica preconcebida del Madrid, que, como bien dijo Zamora, salió a sorprender a su contrario, marcándole rápidamente para luego replegarse a una labor defensiva. Así fué.

Por eso no pudo lucir todo el juego de Luis Regueiro. Porque este hombre no actuó como verdadero interior más que los cuarenta y cinco primeros minutos, y en ese periodo fué sin disputa el mejor hombre sobre el campo. Tuvo en Eugenio un gran colaborador. Verdad es que éste jugador encontró gran facilidad por la debilidad de los encargados de marcarle. Sañudo, muy valiente. Lecue, tuvo de todo; mejoró su actuación en la línea de medios. Emilín, regular.

La lesión de Sauto perjudicó a la delantera madridista, porque si los medios no se resintieron, en cambio no era posible que Emilín cubriese bien el puesto de interior. Bonet bregó con su acostumbrada voluntad y entusiasmo y Pedro Regueiro fué el mejor de los medios.

En la defensa, Quincoces estuvo magnífico. Excelente compañero fué Ciriaco. Ambos, muy seguros, muy valientes y muy decididos, supieron mantener la ventaja que sus delanteros habían adquirido.

Párrafo especial merece Zamora. Aunque pueda culpársele en parte del "goal" que le marcaron, luego, en cambio, decidió el partido en esa genial parada que hizo al colocadísimo tiro de Escolá, desde muy cerca. El veterano gran jugador podrá estar satisfecho de haber conseguido una vez más el título de campeón de España, quizá por última vez, si

MADRID F. C.

Habiendo quedado campeón de España el Madrid, se ruega a los aficionados concurrir a la estación del Mediodía, hoy, lunes, a las 7,40 de la noche (rápido de Valencia), para recibir a los nuevos campeones.

son ciertos los rumores de su retirada.

La ausencia de Zabalo en el Barcelona se hizo notar grandemente. No sólo porque faltara su labor frecuentemente brillante, sino porque la defensa se hizo añicos completamente. Areso, al tener que actuar en la derecha y al no contar con un compañero de la clase del internacional, se derrumbó.

Sin línea defensiva, porque Bayo, más que jugador del Barcelona lo fué jugador del Madrid, porque a sus contrarios fué a los que realmente ayudó, era muy difícil que se le escapase al Madrid la victoria, contando con una peligrosa línea delantera. Pero es más, es que esa línea delantera llegaba suelta a la defensa por la también poco acertada labor de los medios azulgrana, en los que únicamente destacó Argemí.

No es bastante contar con una gran línea delantera como lo es, sin disputa, la azulgrana para ganar al Madrid en un partido de esta transcendencia. Ventolrá fué el gran jugador de todos conocido. En cambio, el uruguayo Fernández no satisfizo. Escolá estuvo muy medroso. Mejores que estos dos, sin disputa, Baich y Munllloch.

Digamos ahora, porque es de justicia, que Iborra hizo una gran defensa de su marco.

El árbitro Ostalé cumplió a satisfacción su cometido. Tuvo los naturales errores, pero siempre imparcial; no tuvieron sus decisiones intención en la marcha del encuentro.

Podemos resumir este breve comentario diciendo que fué un clásico partido de final. Poca calidad de juego. Mucho ardor, mucho entusiasmo y muchos nervios. El público, muy chillón, tampoco entorpeció la labor de los conjuntos.

Opiniones

Sánchez Guerra, presidente del Madrid: El partido se ha decidido en los últimos momentos, en la gran parada de Zamora al tiro de Escolá.

Ruiz Funes, ministro de Agricultura: No quiero opinar, porque no conozco el fútbol, y yo únicamente hablo de lo que entiendo. Jacinto Quincoces: Un partido flojo. El triunfo nos ha sido dado en justicia. El terreno duro ha facilitado nuestra labor defensiva.

Hernández Coronado: Lo mejor del partido, a mi juicio, ha sido la actitud de Ventolrá. Sinceramente, me he emocionado al ver al citado jugador, en un gesto deportivo, verdaderamente elogiabile, iniciar los aplausos al Madrid, al terminar el partido con su victoria. Hoy por hoy, creo que el Madrid es más equipo que el Barcelona.

Ostalé, árbitro del partido: Mientras se arbitra es difícil hacerse una impresión exacta de los partidos. Sin embargo, creo que el juego no ha tenido nada de extraordinario. El resultado ha sido justo, y a Zamora le cabe una gran parte en la victoria del Madrid, por su acierto en el último tiro de Escolá.

Suñol, presidente del Barcelona: Ha vencido el Madrid, como podía haber ganado el Barcelona. El Madrid consiguió marcar a los pocos minutos del partido, y luego se ha defendido muy bien y no se ha dejado arrebatarse la victoria.

Colina, secretario técnico del Valencia: Estoy contento. El público ha sabido comportarse y demostrar que es digno de que se le honrara con un espectáculo de esta categoría.

Pedro Escarín, árbitro: La primera parte me ha gustado mucho más que la segunda. Lo mejor, el tiro de Escolá y la parada de Zamora. En el Barcelona se ha notado mucho la falta de Zabalo.

Antonio Cárcer, presidente del Colegio de Arbitros: Ha sido un bonito partido; pero lo mejor, el primer cuarto de hora. Luego la decaído mucho el juego. Me han gustado Zamora y Quincoces por el Madrid, y en el Barcelona, Ventolrá.

Gonzalo Aguirre, directivo del Madrid: El Madrid ha jugado en el segundo tiempo mejor que el Barcelona. La lesión de Souto nos ha perjudicado mucho, pero mercedamente hemos ganado.

Zamora: El resultado ha sido el previsto. Ostalé ha hecho un buen arbitraje. El Madrid ha tenido la fortuna de conseguir en seguida sus dos "goals", y luego ha sido fácil tener a raya a los catalanes.

Hoy llegan los campeones

Esta tarde, a las siete cuarenta, llegarán a la capital de la República los jugadores del Madrid, que han conquistado el título de campeones de España.

Todo Madrid, y en especial todo Madrid deportivo, sin distinción de matices y colores, debe hacer a las huestes capitaneadas por Zamora el recibimiento que por su brillante labor en justicia se merecen.

OTROS PARTIDOS

El Cafeto y la Ferroviaria empatan

En el terreno de El Cafeto se jugó ayer un partido del Trofeo del Madrid, entre la Ferroviaria y El Cafeto. El resultado fué de empate a dos goles. El primer tiempo acabó dos uno a favor de El Cafeto. Marcó este equipo por Manolo; empató Muñiz y desempató Tito. El otro "goal" de la Ferroviaria lo consiguió Muñiz. Arbitró el señor García.

Campeonato de Galicia

CORUNA, 21.—Se ha jugado el primer partido de la final del campeonato de fútbol de Galicia. En el campo de Riazor contendieron el Deportivo y el Eiríña, campeones de las zonas Norte y Sur de la región. Se adjudicó la victoria el Deportivo por cuatro tantos a dos.

Oviedo, 3; Spórting de Gijón, 3

GIJON, 21.—En partido homenaje al jugador Pin contendieron ayer el Oviedo y el Spórting. El resultado del encuentro fué un empate a tres tantos.

CICLISMO

MARIANO CAÑARDO, GANADOR DE LA VUELTA A CATALUÑA

BARCELONA, 21.—Setenta mil espectadores se congregaron ayer a todo lo largo de los recodos del recinto de la Exposición, en el Parque de Montjuich, para presenciar la llegada de los corredores que, a través de nueve etapas, han realizado la vuelta ciclista a Cataluña. Sin embargo, lo que quizá no esperaba la muchedumbre allí reunida es que iba a ser testigo de una verdadera batalla deportiva, en la que el héroe, para alegría de la afición barcelonesa, fué Mariano Cañardo.

Desde que los 44 corredores que han terminado la prueba salieron el domingo por la mañana de Villafraanca parecían estar todos convencidos de que había de ser en los últimos kilómetros, más concretamente en los 30 que comprenden las siete vueltas dadas al Parque de Montjuich, en las que había de decidirse la carrera. Y por ser así efectivamente, el desarrollo de la etapa apenas si tuvo interés. Los 100 primeros kilómetros de los 139 que era el recorrido de la etapa, se hicieron a buen tren, pero sin nada extraordinario, no faltando, desde luego, algunas caídas sin importancia y los inevitables pinchazos. Numeroso público presenció por Vendrell, Sitges, Molins de Rey, San Baudillo y demás pueblos del trayecto el paso de los pelotones. El duelo Cañardo-Bonduel se mantenía en el intrincado recorrido de la última y decisiva etapa. Cuando el navarro intentaba escaparse lo impedía el belga y así se mantuvo la jornada hasta llegar a las puertas de Barcelona.

Cuando se había llegado a Sans, Cañardo intentó hacer una escapada definitiva acelerando de modo extraordinario la marcha; pero Bonduel le sigue de cerca, y esto da lugar a que se formen dos pelotones. En el primero van los más destacados y el grupo rezagado lo dirige Escuriet, que en la última etapa ha sufrido el "handicap" de una infección intestinal, que le obligó a marchar de una manera irregular.

Al filo del mediodía entran los corredores en el Parque de Montjuich. Y en las primeras vueltas de las siete que dieron los corredores dentro del antiguo circuito de la Exposición, Cañardo inició el esfuerzo que luego aumentó de manera increíble y que había de ser la causa justa de su magnífica victoria.

La primera vuelta es el entusiasta madrileño Jiménez quien pasa primero ante la meta.

Marcha adelante en la segunda vuelta Soler, y en la tercera consigue ya Cañardo eliminar del pelotón de cabeza a varios corredores.

La cuarta vuelta es ya para Cañardo, que ha conseguido sacar en ella 36 segundos a Bonduel. En la quinta van juntos Cañardo, Pages y Sancho, el primero en cabeza.

La penúltima vuelta la realiza Mariano Cañardo entre los aplausos constantes del público, que ve ya como vencedor a su favorito, dada la diferencia que lleva a Bonduel de 1 minuto 45 segundos; pero, por fin, llega la séptima y última vuelta, y el corredor extranjero hace un esfuerzo realmente formidable, pero ya es tarde. Ha sido vencido por el navarro, a quien el público quisiera empujar, por decirlo así, cuando ve que le faltan apenas cien metros para llegar a la cinta; y en un "démarrage" extraordinario

pisa con el pelotón de cabeza la meta, mientras que Bonduel no está aún a la vista. El público no puede contenerse, y está a punto de romper las vallas, pues Cañardo es ya por sexta vez vencedor de la Vuelta a Cataluña.

La organización de la carrera ha sido, desde luego, un nuevo éxito para la Unión Sportiva de Sans.

- Clasificación de la etapa**
- 1, Ezquerria, 3 horas, 57 minutos, 23 segundos.
 - 2, Dextrieus; 3, Van de Vack;
 - 4, Cañardo; 5, Izquierdo; 6, Pages; 7, Botán; 8, Sancho, todos en igual tiempo que el primero.
 - 9, Chafer, 3-57-37.
 - 10, Estévez, 3-59-20.
 - 11, D. Vila, 3-59-41.
 - 12, Ramos, igual tiempo que el anterior.
 - 13, Olmos, 4-0-2.
 - 14, Jiménez; 15, Soler; 16, Mateu; 17, Bonduel; 18, Gimeno, igual tiempo que Olmos.
 - 19, Pujol, 4-0-25.
 - 20, A. García, 4-0-36.
 - 21, Tormo, 4-0-36.
 - 22, Masferrer, 23, Heredia, 24, Escuriet, igual tiempo que Tormo.
 - 25, Marcos, 4-01-25.
 - 26, Casamada, 27, Montes, 28, Sabaté; 29, Gual, igual tiempo que Marcos.
 - 30, Canals, 4-1-45.
- Hasta 44 clasificados.

- Clasificación general**
- 1, Mariano Cañardo, 48 horas, 20 minutos, 21 segundos.
 - 2, Bonduel, 48-22-43.
 - 3, Gimeno, 48-28-1.
 - 4, Chafer, 48-31-33.
 - 5, Ezquerria, 48-38-0.
 - 6, Dextrieus, 48-46-35.
 - 7, Izquierdo, 48-51-16.
 - 8, Escuriet, 48-56-29.
 - 9, Botán, 48-57-54.
 - 10, Pages, 49-7-53.
 - 11, Olmos, 49-8-47.
 - 12, Canals, 49-39-28.
 - 13, A. García, 49-50-54.
 - 14, Fisas, 49-53-18.
 - 15, Casamala, 49-58-33.
 - 16, Tormo, 50-1-59.
 - 17, Van de Vack, 50-2-30.
 - 18, Soler, 50-3-53.
 - 19, E. Vila, 50-17-13.
 - 20, Marco, 50-21-36.
 - 21, Farré, 50-27-44.
 - 22, Agustín Sancho, 50-25-32.
 - 23, Mateu, 50-36-41.
 - 24, Heredia, 50-37-2.
 - 25, Jiménez, 50-37-36.
- Hasta 44 clasificados.

Campeonato de Andalucía

GRANADA, 21.—Se ha corrido el campeonato ciclista de Andalucía. El recorrido era de 164 kilómetros.

Venció Capella en 4 h., 31 minutos, 40 segundos.

El Gran Premio astur

OVIEDO, 22.—Se ha disputado la carrera ciclista denominada Gran Premio astur, sobre 160 kilómetros.

El triunfo correspondió a Dermit en 5 h., 28 m., 15 s.

Carretero abandona en la Vuelta de Suiza

LUGANO, 21.—A consecuencia de la caída que sufrió hoy cuando se desarrollaba la segunda etapa, ha abandonado la carrera Vuelta a Suiza el corredor madrileño Vicente Carretero. Por fortuna, las lesiones de Carretero no son de importancia.—Noti-Sport..

ATLETISMO

Los campeonatos de la F. C. D. O.

En los terrenos de la Ciudad Universitaria se celebraron ayer los campeonatos de atletismo organizados por la Federación Cultural Deportiva Obrera.

- Las pruebas resultaron muy interesantes y fueron presenciadas por numeroso público, habiéndose registrado las siguientes marcas:
- 5.000 metros: 1, Mariano Monedero, 16 m., 38 s.
- Pértiga: 1, Ramón, 2 metros, 65 centímetros.
- Disco: 1, Casado, 32.60 metros.
- Relevos 4 por 100: 1, Peña Ideal, 49 s., 8/10.
- 150 metros (infantiles): 1, Boilero, 21 segundos.
- Relevos 4 por 75 (infantiles): 1, Cultura Sport, 45 s., 4/10.
- 150 metros (femeninos): 1, De la Cruz, 23 s.
- Salto de altura: 1, López, 1 metro, 16 centímetros.
- Lanzamiento de disco: 1, López, 20 m., 28 cm.

PEDESTRISMO

En la Rosaleda del Parque del Retiro se ha disputado el campeonato social pedestre de la Sociedad Cultural Deportiva.

El recorrido fué de 5.000 metros, cubriéndolo dando nueve vueltas.

La carrera fué muy disputada y presenciada por numeroso público, que aplaudió a los corredores. La clasificación fué la siguiente:

- 1, José Fernández, en 16 minutos, 40 segundos.
- 2, Emilio Molina.
- 3, Eustoqui Escurrín.
- 4, Cucurull.
- 5, Vandé.

En total se clasificaron veinticinco. Los diez primeros obtuvieron premios diversos, cedidos por el alcalde de Madrid y otras personalidades.

PELOTA VASCA

Resultados en el Frontón Recoletos

El sábado por la noche se celebró el campeonato a pala entre Abásolo y Pasay. Fué un mano a mano reñidísimo, en el que primero llevó Abásolo la iniciativa y después su rival, para terminar por imponerse aquél, que resultó vencedor.

El partido entre Azpiroz, Arce y Ezponda contra Abrego III e Ituráin, fué ganado por éstos. Ayer domingo se celebraron tres interesantes partidos. En el primero, a remonte, Arano y Marich, azules, vencieron a los rojos Mugueta y Errezábal, quedándose los derrotados en 36 tantos de los 40 a que era el partido. Los vencedores se adelantaron desde el primer momento y no hubo igualdad.

En el segundo, a pala, Zárraga y Arrigorriaga vencieron a Amorebieta y Campos. Los vencidos llegaron a 37 tantos de los 45. Destacó el buen juego de Zárraga.

Por último, en el partido a remonte, Abrego III y Abrego II lucharon contra Azpiroz y Zabaleta. Ganó la pareja azul, formada por los segundos, que dejaron a los Abregos en 44 tantos de los 45 a que iba el partido. Fué una lucha muy reñida, como indica el tanteo logrado.

BOXEO

Campeonato de Castilla

En el campo de la Ferroviaria se celebraron ayer los combates de boxeo para el campeonato de Castilla.

Resultados:

Moscas.—Domingo Sánchez vence a Francisco Galandria a los puntos; Julián Díaz bate a José Contrera también a los puntos.

Gallos.—Luis Masó derrota, a los puntos, a Pedro Vega, y Jesús Gómez a Julio Mayor, también a los puntos.

Después de este último combate hubo que suspender la reunión a consecuencia de la lluvia.

LOS "CINES" LOS TEATROS

La pantalla del elegante cine Madrid-Paris presenta hoy a la bellísima Carole Lombart en «La novia alegre», divertida y atractiva cinta, donde esta simpática artista hace gala de sus extraordinarias dotes interpretativas.

—Avenida estrena hoy la superproducción «Cachorro de mar», debido al genial creador de «Chuchin-Chow».

—Fuencarral sigue logrando un éxito diario con «La simpática huerfanita», que hoy entra en su tercera semana de proyección.

—«El templo de las hermosas» es la película que interpreta Gary Grant con gran acierto y que la presenta hoy la pantalla de Barceló.

—Actualidades ofrece un acontecimiento cómico con la gran semana del «Marinero Popeye». Además se exhibirán reportajes y noticiarios de información mundial; los sucesos de la semana y el resultado del campeonato entre el Madrid y el Barcelona, jugado en Valencia.

—Figaro ofrece en últimos días la gran producción «Pánico en el aire», extraordinario «film» de gangsters, lleno de mociones y sobresaltos.

—Proyecciones presenta un sugestivo programa doble: «Motín en alta mar», por Ann Sotkern, y «El diablo embotellado», por Káte de Nagy. El jueves próximo, «El conde de Montecristo».

—Tivoli estrena «El delator», magnífica interpretación de Victor MacLaglen.

—San Carlos, «Vivamos de nuevo» (Resurrección), con la destacada intervención de Anna Sten y Frederick March.

—La distinguida sala de Royalty presenta la extraordinaria superproducción «El rey de los condenados», un acierto de realización e interpretado por Helem Vilson, Conrad Veit y Noah Beery.

—Génova un atrayente programa doble: «El alma del rascacielos», por Warren William y O'Sullivan, y «Piernas de seda», por Rosita Moreno y Raul Roulien.

—Hollywood ofrece «El niño de las monjas» y «Canción de primavera».

—Y Metropolitano «Enemigos íntimos» y «La danza de los ricos».

En el prólogo de «Morena Clara» hubo una novedad: la de que hiciera el papel de «Regalito» Antonio Quintero, que lo realizó con arte y estilo de buen comediante.

Cerró el capítulo de esta velada en loor de Carmen Díaz la actuación de Anita Sevilla, artista «cañí», y Celia Gámez, irresistible dictadora del arte de la frivolidad, a las que el público aplaudió largamente.

A este público homenaje se asociaron también los autores, y en lujosos programas de mano las firmas más autorizadas del teatro hicieron gala de su ingenio. Y en el camarín de Carmen Díaz, muchas canastillas de flores. Noche inolvidable para la gran actriz.

BANCO HISPANO AMERICANO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en uso de la facultad que le está conferida en el artículo 64 de los Estatutos, ha acordado repartir a los señores accionistas, a cuenta de las utilidades del corriente ejercicio, un dividendo activo de 20 pesetas por acción, equivalente al 4 por 100 del capital desembolsado, que percibirán los señores accionistas libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto, desde el día 1.º de julio próximo en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus 153 Sucursales y en los Bancos de San Sebastián, de Gijón, y Herro, de Oviedo.

Madrid, 15 de junio de 1936.—El consejero-secretario general, Ramón A. Valdés.

Pocos sucesos teatrales dignos de mención registra la última semana. Recordaremos la despedida de Luis Sagi Vela en el teatro Calderón. El notable baritono fué muy aplaudido, así como Ramos de Castro que, en obsequio a aquél, representó el personaje cómico de «La boda del señor Bringas».

El miércoles se estrenó en el teatro Fontalba la opereta «El príncipe de Schiras», del maestro Beer, adaptada a la escena española por los señores Prada y Calvo y el maestro Balaguer. La obra fué del agrado del público y los artistas, especialmente Matilde Vázquez, fueron muy aplaudidos.

En el teatro de la Latina se presentó con «María de la O» la compañía de María Fernanda Ladrón de Guevara, que tan gran éxito logró en su reciente temporada del Alkázár.

Y en Maravillas comenzó a actuar la compañía de Anita Adamuz, quien se propone desarrollar una temporada de carácter popular a base de la comedia andaluza «Martinete».

Otra comedia de carácter andaluz ha aparecido en el escenario de Pavón: la titulada «Guitarra, la Macarena», de la que es autor Alberto Valero Martín. La obra obtuvo un éxito lisonjero.

Nota culminante de la semana fué el homenaje a Carmen Díaz celebrado la noche del viernes, en el teatro Cómico.

Dió comienzo esta velada con la lectura de unas cuartillas de «Ya», por Manolo González, como ofrenda del acto.

Seguidamente, en esta composición del programa, se representó el primer acto de la comedia de Benavente «La melodía del jazz-band», el acto segundo de la comedia quinteriana «Malvaloca» y el prólogo y juicio oral de «Morena Clara», de Quintero y Guillén.

En el prólogo de «Morena Clara» hubo una novedad: la de que hiciera el papel de «Regalito» Antonio Quintero, que lo realizó con arte y estilo de buen comediante.

Cerró el capítulo de esta velada en loor de Carmen Díaz la actuación de Anita Sevilla, artista «cañí», y Celia Gámez, irresistible dictadora del arte de la frivolidad, a las que el público aplaudió largamente.

A este público homenaje se asociaron también los autores, y en lujosos programas de mano las firmas más autorizadas del teatro hicieron gala de su ingenio. Y en el camarín de Carmen Díaz, muchas canastillas de flores. Noche inolvidable para la gran actriz.

FRONTON RECOLETOS

EL MEJOR CUADRO DEL MUNDO DE REMONTE Y PALA

Partidos todas las tardes. Martes, jueves y sábado, noche, 10,45

Los "ases" de la pelota vasca: Abrego I, II, III, Arce, Ituráin, Irigoyen, Zárraga, Amorebieta II, Pasay, Perea, Abásolo, Azpiroz, Zabaleta, etc.

CARTELERA DE "CINES" Y TEATROS

GACETILLAS

COMICO

En "Mi hermana Concha" derrocha Carmen Díaz toda su gracia andaluza. Última semana.

CARTELERA

FONTALBA.

(Tel. 14419.) 5,45 y 10 noche, Los de Aragón (por Cora Raga), La Dolorosa (por Cora Raga y Agustín Godoy) y Los claveles (por Matilde Vázquez, Trini Aveli y Pepe Fernández). Tarde y noche la mejor butaca, tres pesetas.

CAPITOL
Metro Goldwyn Mayer
COLMAN 2.ª semana
ELIZABETH ALLAN
EDNA MAY QUINN
REGINALD OWEN
BASIL BATHON
BRANCHY TUCKER
HENRY WALTER
HISTORIA DE DOS CIUDADES
SEGUN LA NOVELA DE CHARLES DICKENS

COMEDIA.—6,30 y 10,30, populares, tres pesetas butaca: "La bola de plata". Exitazo del día, de Quintero y Guillén.

COMICO.—(Carmen Díaz.) 6,30 y 10,45, Mi hermana Concha (última semana).

ZARZUELA.—6,45: Última tarde de Conchita Martínez, Celeste Grijó y todo el actual programa gigante, 20 atracciones (tres pesetas butaca). 10,30: Festival monstruo, homenaje y beneficio de la famosa orquesta Iris, 100 artistas. Pastora Imperio, Balder, la Yankee, Ana May (la Shirley Temple española), Conchita Martínez, Custodia Romero (la Venus de Bronce), Piruletz, Celeste Grijó, Antinea, los Tres Diamantes Negros, Conchita Romero, Artensio Becerra, Dúo Astur, Carmencita Mayer, María del Pilar, Luisita Esteso, Triana, José Fernández Manzano, Carlos Pujalte y hasta cien artistas. Será un acontecimiento. (Cuatro pesetas butaca.)

Cine Fuencarral
HOY, TERCERA SEMANA
SHIRLEY TEMPLE en
LA SIMPATICA HUERFANITA
Producción FOX

CALDERON.—6,45 y 10,45, La boda del señor Bringas (clamoroso éxito).

ALKAZAR.—(Compañía Paulina Singerman.) 7 y 10,45 Amor (36 cuadros sobre seis escenarios simultáneos).

PAVON.—(Compañía "Niño Marchena".) 7 y 11: "Guitarra, la Macarena" (éxito de clamor).

VICTORIA.—(Teléfono 13458. Díaz Artigas.) 6,45 y 10,45, Nuestra Natacha. Populares, 3,50 pesetas butaca.

MARAVILLAS.—(Ana Adamuz.) 6,45, 10,45: "Martinete" (butaca, 2,50).

COLISEVM.—6,45, 10,45, el deslumbrante espectáculo ¡¡Aló, Hollywood!! (80 y 81 representaciones. Butaca, 2,50).

CIRCO DE PRICE.—Hoy, lunes, desde las cinco de la tarde exhibiciones fantásticas del Museo de Belleza Plástica. Arte y emoción. La "star" del cine, Marlene Grey, danzará entre los fieros leones del domador Marck. Exhibiciones por horas. Entrada única, una peseta; asiento de preferencia, dos pesetas.

ACTUALIDADES

11 mañana a 1,30 madrugada, continua. Butaca, una peseta. Dos tarde: Gran semana del popular forzado de las "espinacas", Popeye el Marinero. Selección de sus seis mejores dibujos: "Donde las das las toman", "Me alegro verle bueno", "La doble alarma", "Maratón de baile", "El rival de Vulcano", "Más fuerte que un toro". Noticias de la semana, comentadas en español, con el partido de fútbol, final del campeonato de España, celebrado en Valencia entre el Madrid F. C. y Barcelona F. C. Todos los niños serán obsequiados con un Popeye.

FRONTON RECOLETOS.—(Villanueva, 2. Teléfono 60572.) Tarde, 4,30: primero, a pala; segundo, a remonte: Chacón y Ugarte contra Mugueta y Goicoechea. Tercero, a pala: Pruden y Begoñés III contra Fernández y Quintana III. Importantes quinielas.

CAPITOL.—(Dirección Metro Goldwyn Mayer. Teléfono 22229.) Pantalla magnoscópica. La mayor de Europa. 6,30, sesión sin numerar en patio y mirador, club numerado. 10,30, todas las localidades numeradas: "Historia de dos ciudades", por Ronald Colman. Por su largo metraje se ruega la puntual asistencia. Segunda semana.

PALACIO DE LA MUSICA.—(Teléfono 16902.) 6,45 y 10,45: "Fugitivos de la isla del Diablo".

¡¡ONCE!!
SEMANAS
!!! 155 y 156 !!!
PROYECCION
en
RIALTO
de la mejor creación de Imperio Argentina
Morena Clara
Superproducción Cifesa
Butacas tarde y noche, 3 ptas. Principal, 1,50

MADRID -- PARIS. Continúa desde 11 mañana. Estreno La novia alegre (una película audaz y divertida por Carole Lombard y Chester Morris.) En el mismo programa Buster Keaton en su creación de media hora de risa Escapa conmigo.

AVENIDA.—6,45 y 10,45 (estreno): "Cachorro de mar", superproducción Gaumont Britis.

CINE DE LA OPERA.—(Teléfono 14836.) 6,45 y 10,45: "La vida es sabrosa".

CINE DE LA PRENSA.—(Teléfono 19900.) 6,45 y 10,45: "La viuda soltera".

MONUMENTAL CINEMA.—(Teléfono 71214.) 6,30 y 10,30: "El cura de aldea", por Juan de Orduña y Mary del Carmen.

BARCELO.—6,45, 10,45, El templo de las hermosas.

RIALTO.—(Teléfono 21370.) 6,30, 10,30: "Morena clara" (por Imperio Argentina, Miguel Ligeiro; undécima semana).

TIVOLI.—6,45 y 10,45, El delator (por Víctor Mc. Laglen. Sillones entresuelo, una peseta).

BILBAO (Teléfono 30796).—6,45 y 10,45: «Barreras infranqueables» (dialogada en español), por Paul Muni, el creador de «Soy un fugitivo».

BELLAS ARTES.—Continúa desde las 3: Revista Paramount y «Muchacha, cara o cruz» (Victor Dekova). Butacas, 1 pesetas.

SAN CARLOS.—6,45 y 10,45, Vivamos

de nuevo (Resurrección, por Anna Sten y Frederich March. Sillones entresuelo, una peseta).

FIGARO (La pantalla de la emoción. Teléfono 23741).—6,45 y 10,45: «Pánico en el aire», un extraordinario «film» de gangsters.

PROYECCIONES. A las 6,45 y 10,45, programa doble: Motín en alta mar (con Ann Sotkern) y El diablo embotellado (con Kate de Nagy). Sillón de patio, una peseta. Jueves, El conde de Montecristo.

ROYALTY.—6,45 y 10,45: «El rey de los condenados», por Conrad Veidt, Helen Wilson y Noah Beery Sillones, tarde y noche, 1 peseta.

FUENCARRAL.—6,45, 10,45, La simpática huerfanita (por Shirley Temple, versión española, tercera semana).

PROGRESO.—6,45 y 10,45 (primer reestreno), «Itto», primeros premios de París y Venecia.

CINE DOS DE MAYO (Teléfono 17452).—6,45 y 10,45: «Paloma de mis amores», por Ana María y Niño de Marchena.

Palacio de la Música
HOY, LUNES, estreno
FUGITIVOS DE LA ISLA DEL DIABLO
por Víctor Jory, Florence Rice y Normand Foster
FILM COLUMBIA

CINEMA ARGÜELLES (Teléfono 45346).—6,45 y 10,45: «El cura de aldea», por Juan de Orduña y Mary del Carmen.

CINE MADRID.—Mi pasado y Así es Hollywood.

CARRETAS.—Continúa desde 11 mañana. Una peseta. Programa doble. Actualidades Paramount (estreno riguroso). «Camino del infierno» (en español), Juan Torená, María Alba. «La fugitiva» (Maureen O'Sullivan). El jueves: «Ases de la mala pata» (Laurel-Hardy).

BENAVENTE. Continúa 5 tarde. Programa doble. Butacas, 1 pta. Audiencia impe-

rial (Martha Eggerth) La confidente (Clau-dette Colbert).

CINEMA GOYA (Teléf. 53217).—6,45 y 10,45: «Princesa por un mes», por Silvia Sidney.

METROPOLITANO.—6,30 y 10,30: «Enemigos íntimos» y «La danza de los ricos» (en español).

IDEAL.—Sesión continua desde 5 tarde. Formidable programa doble. Capturados (por Douglas Fairbanks (hijo), en español), Wonder bar (por Dolores del Río y Ricardo Cortez. Butaca, una peseta).

BEATRIZ (Teléfono 53108).—Continúa desde las cinco (butaca una peseta). «Marietta la traviésa» (Jeannette Mac Donald).

SALAMANCA (Teléf. 60823).—6,45, 10,45: «El túnel transatlántico» (gran éxito de Richard Dix-Helen Wilson).

CINE PARDIÑAS (Teléfono 54608).—6,45, 10,45 (popular, butacas 0,75). La conmovedora superproducción «David Copperfield» (hablada en español, por Freddie Bartholomew, Lionel Barrimore, Mauren O'Sullivan, Lewis Stone).

HOLLYWOOD (36572).—Refrigerado. Sección continua desde las 6 tarde. «El niño de las monjas», «Canción de primavera», (Precio único 0,80).

VELUSSIA.—Sesión continua. Butaca una peseta. «Satanás» (Boris Karioff y Vela Lúgosi).

LATINA.—(Teléfono 72501.) 7 y 11, María de la O (últimas representaciones, por María Fernanda Ladrón de Guevara).

CINEMA CHAMBERI.—6,45, 10,30 (sillón, 0,60): «Deuda saldada» (por Buck Jones), «Casino del mar» (en español, por Gary Grant).

PADILLA (Padilla, 40. Teléfono 53032. Empresa Nemfer).—6,45 y 10,45: «La muerte negra» (por Ken Maynard) y «Yo canto para ti» (por Conchita Piquer y Rafael Nieto).

EUROPA (Bravo Murillo, 150. Teléfono 32990. Empresa Nemfer).—6,45 y 10,45: «Humo en el bosque» (Kermit Maynard) y «Aprendió de los marinos» (éxito cómico).

ROYALTY
El rey de los condenados
por CONRAD VEIDT y HELEN WILSON
La mejor y más grandiosa película inglesa
Distribuida por EDICI

La Agrupación Profesional de Periodistas, ante el Congreso de la Federación Gráfica

El sábado por la noche, y ayer domingo en la tarde, ha celebrado Junta general la Agrupación Profesional de Periodistas, para tratar especialmente de los puntos de la Memoria de la Federación Gráfica Española, que han de discutirse en el Congreso nacional cuyas deliberaciones comienzan hoy.

En primer lugar se acordó por unanimidad oponerse a la petición de una de las secciones de la Gráfica, que propone la supresión del descanso dominical.

Se discutió ampliamente una proposición hecha al Congreso por la sección de impresores de Vigo, que solicita que aquél acuerde adherirse a la línea política y sindical del señor Largo Caballero. La Agrupación por mayoría acordó votar en contra de la proposición.

Por el contrario se aprobó la siguiente enmienda presentada por la directiva: "Que el Congreso acuerde que a la Federación Gráfica Española no le corresponden de más línea política ni sindical que la emanada de los organismos rectores de la Unión General de Trabajadores."

Por mayoría la Agrupación acuerda rechazar la siguiente proposición presentada por varios afiliados: "Que esta Federación considere plenamente acertada la línea de conducta de la ejecutiva de la U. G. T."

Se discuten después varias proposiciones que aparecen en la Memoria de la Federación Gráfica y que se discutirán en el Congreso y para coordinar los parecidos criterios expuestos por varios asociados se aprueba por unanimidad la siguiente propuesta: "Los delegados de la Agrupación apoyarán en el Congreso las propuestas que tiendan a la unificación del proletariado en el plano nacional o internacional y a la creación de las alianzas obreras."

Por último, se pasó al nombramiento de un delegado propietario y un suplente que representarán el Congreso a la Agrupación Profesional de Periodistas, y por unanimidad se acordó elegir para el primer cargo a Javier Bueno, y suplente a Torres Endrina. Igualmente se acordó nombrar a Díaz Carreño y Alardo Prats delegados simplemente de asistencia.

La Federación de Obreros Papeleros

En el cine Elcano celebró ayer un acto organizado por la Federación Nacional de Obreros Papeleros.

Habló en primer término el secretario de dicha Federación, señor Vélez, quien después de saludar a los allí reunidos con elocuentes frases, agradeciendo su asistencia, dijo que se iba a limitar a poner en conocimiento de los reunidos las conclusiones aprobadas en el Congreso.

Aludió a algunos conflictos planteados en varias localidades, y refiriéndose a la jornada de treinta y seis horas, aseguró que remediaría en gran parte el paro en la industria papelerera.

A continuación hizo uso de la palabra Claudina García, en representación de la U. G. T., defendiendo a la mujer, cuya intervención en las luchas políticas y sociales exalta con elocuentes y sentidas frases que fueron muy aplaudidas.

El señor Díaz Alor pronunció

El personal de los grandes almacenes los evacua sin incidentes

PARIS, 21.—Los grandes almacenes "Galeries Lafayette", "Trois Quartiers" y "Printemps", han sido evacuados esta tarde por el personal sin incidentes.

Los empleados que ocupaban el bazar del Hotel de Ville, en número de 1.500, lo evacuaron en manifestación y se dispersaron en la plaza de Baudoyer, después de cantar La Internacional.—Fabra.

LA POLICIA DISUELVE UNA MANIFESTACION

PARIS, 21.—A las siete de la tarde aproximadamente, al terminar la ceremonia de la llama en el Arco del Triunfo, varios millares de personas congregadas ante el monumento se dirigieron en manifestación hacia la Concordia, cantando la Marsellesa y dando gritos de "Francia para los franceses".

Fuerzas de Policía y de la Guardia móvil dispersaron a los manifestantes en la rotonda de los Campos Elíseos.

En el curso de incidentes en la Opera han sido detenidas varias personas.—Fabra.

La Sociedad de Vendedores "El Progreso"

En la Junta general celebrada ayer por la Sociedad de vendedores de periódicos "El Progreso", después de amplia discusión se tomaron los siguientes acuerdos: Aprobar la gestión de la Directiva con el diario "Informaciones".

Levantar las sanciones impuestas a algunos compañeros.

Conceder una amnistía a los compañeros que fueron baja por falta de pago, y que podrán ingresar de nuevo con sólo pagar la cuota de ingreso.

Entrar en negociaciones con el Sindicato Unico de Industrias Gráficas (sección de Vendedores), C. N. T., para el planteamiento de las reivindicaciones económicas cerca de las Empresas.

Entablar negociaciones con el Sindicato de Vendedores de periódicos de Sevilla para la formación de la Federación Nacional de Vendedores de Periódicos, en vista del manifiesto publicado por aquél.

Denunciar el contrato de trabajo ante el Jurado mixto.

Nombrar una ponencia para confeccionar las nuevas bases.

Pedir la rápida implantación del carnet profesional.

Pedir el reconocimiento de la Sociedad.

Pedir el aumento del porcentaje en diarios y revistas, y

Suprimir el corrido.

En vista de lo avanzado de la hora, se levantó la sesión.

Estos acuerdos serán ratificados en una Asamblea magna.

después un discurso de carácter sindical, siguiéndole en el uso de la palabra don Enrique de Francisco, diputado socialista por Madrid, invitado especialmente al acto que se celebraba.

El señor De Francisco explicó el desarrollo de la industria papelerera y hizo atinadas observaciones acerca de la que considerada como industria exótica demuestra la incapacidad de quienes no supieron hacerla verdaderamente nacional con la repoblación de nuestros montes, que constituiría para España una inextinguible riqueza.

El orador terminó llamando a todos a la unión para el triunfo de sus ideales.

Apertura en Barcelona del Congreso del Partido Republicano Democrático Federal

BARCELONA, 21.—Ha comenzado el Congreso del Partido Republicano Democrático Federal.

Presidió el señor Barriobero, que pronunció el discurso de apertura.

Después de ser elegida la Mesa se fijó el orden del día para mañana.

LA REFORMA AGRARIA

El coto Doñana, declarado de utilidad social

A propuesta del Instituto de Reforma Agraria, el ministro de Agricultura ha firmado la declaración de utilidad social de la finca andaluza "Coto Doñana", muy conocida por las fiestas cinegéticas que durante el régimen monárquico tuvieron lugar en ella.

El coto Doñana tiene una extensión superficial de 23.000 hectáreas. Sus terrenos se dedicarán a la utilización agrícola y pecuaria.

El vecindario de Almonte (Huelva), a cuyo término municipal pertenece la finca de referencia, ha acogido esta noticia con el consiguiente júbilo, toda vez que con la utilización adecuada y lógica de los terrenos de Doñana quedarán resueltos grandes problemas de carácter social y económico.

Se resuelve la huelga de tejidos de Badalona

BARCELONA, 21.—Esta mañana celebraron una Asamblea de obreros de la fábrica de tejidos de Salvador Casacuberta, de Badalona, y se acordó reintegrarse mañana al trabajo por haber sido readmitidos los obreros que fueron despedidos, medida que originó el paro.

Inauguración del monumento al doctor Martí Juliá

BARCELONA, 21.—Esta mañana se celebró la inauguración del monumento al doctor Martí Juliá, emplazado en la Avenida del Catorce de Abril. El acto fue presidido por el alcalde de la ciudad, don Carlos Pi y Suñer, y asistieron diversos personalidades de la política catalana.

Amenizó el acto la Banda Municipal, que al ser descubierto el monumento interpretó "Els Segadors".

Se pronunciaron discursos, y todos los oradores elogiaron la figura del doctor Martí Juliá, así como su intensa labor desarrollada en favor del nacionalismo de izquierdas.

Las autoridades depositaron flores al pie del monumento.

En Alicante se espera al señor Companys

ALICANTE, 21.—En la presente semana se espera al presidente de la Generalidad, señor Companys, que en unión de otros representantes del Gobierno catalán vendrán a esta población para asistir al descubrimiento de una lápida con el nombre de plaza de Cataluña a una de las más importantes de esta capital.

UN CRIMEN EN LA PUERTA DEL SOL

UNA MUJER GRAVEMENTE HERIDA DE TRES TIROS POR SU EX AMANTE

En las primeras horas de la madrugada pasada ha ocurrido un crimen del que ha sido víctima una mujer llamada Consuelo Poveda Chabarreta, de treinta años.

Un individuo llamado Alfredo Navarro García, sargento de Inválidos, que prestó servicio en el Tercio, disparó contra ella tres tiros que hicieron blanco en la infeliz mujer. El suceso ocurrió a la puerta del café Colonial.

Antecedentes del suceso

Según noticias de algunas amigas que conocían a los protagonistas y de la patrona de la mujer herida, Alfredo y Consuelo habían sostenido relaciones hace algún tiempo. La mujer las dio por terminadas sin que el sargento se aviniera a esta decisión.

Desde que Consuelo decidió romper con él, el sargento trató de intimidarla para que rectificara su decisión, sin conseguirlo. No hará un mes, fué a buscarla, como anoche, al café Universal; pero la muchacha logró burlar la persecución de que era objeto y denunció lo que ocurría en la Comisaría del Centro. Se tramitó la correspondiente denuncia y el sargento fué arrestado.

Ayer la muchacha pasó el día en casa de su madre, y por la noche fué a casa de la patrona con quien vivía, y con ella y otra compañera de hospedaje llamada María, fueron al café Universal. En las primeras horas de la madrugada la víctima y su amiga se sentaron en una mesa acompañadas de dos hombres. El sargento entró en el café, llamó a Consuelo y, a lo que parece, la invitó a que se sentara con él, negándose ésta. El sargento se sentó en una mesa, y, al cabo de un rato, vió que la muchacha, con su amiga y los dos señores, se retiraban del café. El sargento se levantó rápidamente y las adelantó.

Al llegar a la altura del café Colonial se volvió rápidamente y sacando una pistola de reglamento, hizo tres disparos contra Consuelo. Al ruido de las detonaciones los acompañantes desaparecieron y la muchacha volvió al café Universal y avisó a la patrona, que salió a tiempo de coger a la víctima en el momento en que ésta, que estaba apoyada contra la pared, se desplomaba.

El agresor se entrega

El sargento, después de disparar, corrió hacia el centro de la Puerta del Sol, pero, al ver que las parejas de guardias de Seguridad se dirigían hacia él, se entregó sin oponer resistencia. Fué trasladado a la Comisaría del Centro, donde se inició el atestado.

La víctima en el Equipo Quirúrgico

La patrona de Consuelo, con el auxilio de dos transeúntes que reaccionaron rápidamente, colocó a la víctima en un coche y la trasladaron al Equipo Quirúrgico. Inmediatamente fué instalada en el quirófano, donde los médicos de guardia, doctores don Julio Toledo y don Fermín Tamames empezaron a practicar la intervención quirúrgica conveniente. A la hora de cerrar nuestra edición ésta continuaba por ser laboriosísima. La infeliz mujer estaba tres disparos en el vientre, dos de ellos gravísimos. Uno por el número de perforaciones que había causado en el intestino y otro que además perforaba la vejiga. La impresión de los médicos es pesimista.

Al Equipo Quirúrgico acudieron algunos familiares de la víctima.

A consecuencia de los disparos un transeúnte sufrió una pequeña contusión en un pie por rebote de bala, y otro resultó con el pantalón atravesado.

Mitin socialista en Salamanca

SALAMANCA, 21.—Organizado por el Círculo socialista del barrio de la Prosperidad se celebró un mitin de propaganda en el teatro Bretón.

Hablaron don Adalberto Salas, por la Juventud Socialista de Madrid; don Valeriano Casanueva, doña Margarita Nelken y don José Andrés Manso, diputados a Cortes.

Presidió éste último y asistieron unas 2.000 personas.

Las fiestas de las Fogueras de San Juan

ALICANTE, 21.—Ha comenzado el periodo de fiestas de las Fogueras. Las calles presentan animadísimo aspecto, habiendo llegado numerosos forasteros procedentes de diversas provincias. Calcúlase que este año las fiestas superarán a las anteriores.

Honduras se retira de la Sociedad de Naciones

TEGUCIGALPA, 21.—Hoy se ha publicado un decreto en virtud del cual se anuncia que Honduras se retira de la Sociedad de Naciones.—United Press.

Inauguración del local de Izquierda Republicana

BARCELONA, 21.—Esta mañana se inauguró el local de Izquierda Republicana del distrito 40. El acto debía ser presidido por el ex ministro don Marcelino Domingo, pero éste anunció su imposibilidad de asistir.

Hablaron varias personalidades entre ellas el diputado a Cortes don Faustino Vallver.

EN SALAMANCA

Huelga resuelta

En la Asamblea celebrada hoy en Gurquelo con representaciones de los pueblos del pantano de la Maya, que tienen planteada una huelga, quedó de momento conjurado el conflicto.

SUSPENSIÓN DE LA SALIDA DE UN VAPOR

BARCELONA, 21.—Esta mañana debía hacerse a la mar con destino a Alicante el vapor "Vicente La Roda", perteneciente a la Compañía Transmediterránea; pero por orden de la Casa armadora fué suspendida la salida, por lo que el pasaje exteriorizó su protesta, ya que en dicho buque no hay ningún conflicto social.